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MIRUSIO VALIOS

PAGERBIMAS
Dauguma žmonių, dar gyvi 

būdami, pareiškia savo norus 
ar pageidavimus kaip pasielg­
ti po jo mirties su jo turtu, kū­
nu, laidojimo būdu ar apeigo­
mis. Mirusiojo artimieji, kiek 
nuo jų priklauso, stengiasi mi­
rusiojo valią pagerbti. Dažnai, 
gi, toji valia nepagerbiama, kai 
paliečiama gyvųjų materialiai 
interesai ir bylinėjamasi dėl 
testamento teisėtumo ar paliki­

mo paskirstymo. Dėl testamento 
dvasinės pusės paprastai nesi- 
bylinėjama — tai velionio arti­
mųjų asmeniškas reikalas.

Kas kita, jei velionis buvo vie 
Šurnos žmogus ar visuomeninis 
pareigūnas. Tuo atveju toji vi­
suomenė irgi jaučia pareigą ati 
duoti mirusiam paskutinę pa­
garbą ir palydėti jį į Amžinybę.

Kokia pagarba tinkamiausia 
mirusiam žmogui? Tikinčiam į 
Šventųjų bendravimą, aukščiau­
sia pagarbos ir atsisveikinimo 
forma būtų malda į Sutvėrėją, 
kuris savo tvarinį pasišaukė pas 
save. Mums, katalikams, pras­
mingiausia malda yra šv. Mi­
šios. Šiuo būdu buvo pagerbtas 
ir A. A. J. Bačiūnas Melbourne, 
Adelaidės, Sydnėjaus ir kitų 
Bendruomenių jų valdybų ini­
ciatyva.

Žmogui, gi, kuris į pomirtinį 
gyvenimą netiki, malda už mi­
rusiojo vėlę yra beprasmė litur­
ginė ceremonija, ir dar daugiau 
— mirusio valios nepagerbimas, 
jeigu velionis savo gyvenime bu 
vo netikintis. Panaši užuomina 
pasirodė mūsų spaudoje, kur, 
paminėjus pamaldas bažnyčioje 
(Melbourne) už A. A. Bačiūnų, 
priminta, kad Amerikoje “res­
pektuodami velionio pažiūras ir 
nusistatymą, vengė religinių 
apeigų”.

Respektas velionio pažiūroms 
galėtų būti, jei jis tai prieš sa­
vo mirtį aiškiai pareikštų. A. A. 
Bačiūnas, gyvas būdamas, buvo 
nuoširdžiai gerbiamas ir res­
pektuojamas kaip lietuvis, lie­
tuviško reikalo rėmėjas, neiš­
skiriant ir religinių apraiškų. 
Jam gi mirus, jo vadovauta ben 

druomenė irgi pagal savo nusi­
statymą ir pažiūras jį palydėjo 
su malda — šv. Mišiomis. Mal­
da už mirusiojo vėlę tikinčiam 
žmogui yra ne tik pareiga, bet 
ir privilegija.

Tad, tiek Melbourne, tiek ki­
tos Apylinkių Valdybos, kurių 
iniciatyva buvo suorganizuotos 
religinės apeigos, atiduodant 
paskutinę pagarbą jos mirusiam 
Pirmininkui, atliko savo parei­
gą, kaip tikinčiųjų bendruome­
nių valdybos. O mūsų bendruo­
menės tokios ir yra.

Kalbant apie maldą už savo 
tautos darbuotojus, reikia ap­
gailestauti, kad jos yra per ma­
ža, ypač viešos maldos.

Londona5: Anglijos parlamento 
Lordų rūmuose įnešta įstatymo 
projektas, pagal kurį šalia angli­
konų Bažnyčios atstovų, Anglijos 
parlamente būtų įvesti 8 katalikų 
ir 8 kitų religijų atstovai. Taip pat 
siūloma ateityje leisti eiti Lordo 
— kanclerio pareigas ir katalikų 
atstovui.
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XIV METAI

• Vak. Vokietijos vyriausybė rinkimų iš Vak. Berlyno neatšaukė.
• Keistas naujo prezidento pareiškimas. • Kinijos ir Sovietų ne­
santaika. • Mūšis Suezo kanalo srity. • Kieta Nixono linija Viet­
namo atžvilgiu..

Gąsdinimai
Ilgokai susisiekimas koridoriumi 

tarp Vak. Vokietijos ir Vak. Ber­
lyno komunistų buvo trukdomas. 
Buvo vykdomi aplinkui komunis­
tų karo manevrai. Jų karo lėktu­
vai skraidė palei koridorių, tačiau 
jokio žymesnio pavojaus vakari­
niam oro sua siekimui neišdrįso 
padaryti. Vak. Vokietijos parla­
mentarai laimingai suskrido į Vak. 
Berlyną, pasinaudodami vakarinė­
mis oro susisiekimo linijomis, ir 
naujo prezidento rinkimai Vak. 
Berlyne įvyko. Vakarai neišsigan­
do Rytų ir rinkimų neatšaukė. Įvy­
kę Varšuvos pakto manevrai pri­
klausė prie gąsdinimo priemonių 
Vakarams. Ta prasme jie tikslo 
neatsiekė, nors Rytams ir kaina­
vo milžiniškų išlaidų. Taigi, So­
vietai patyrė nepasisekimą ir tam 
tikrą smūgį iš priekinio Europos 
fasado. Tuo painiu Sovietams me­
tu komunistinė Kinija spyrė jiems 
išdavikiškai iš užpakalio. Įvyko to­
kie dalykai, kurie Sovietų presty-

nepavyko
žui kenkia. Kremliuje, be abejo, 
dėl to ieškoma priežasčių, balan­
savimo klaidų ir pačių kaltininkų. 
Tai dar viena po Čekoslovakijos 
invazijos nauja, Sovietams nema­
loni ir nepalanki, įvykių eiga, ko­
kia jų nebuvo iš anksto pramatyta-

Vakaruose viešpatauja nuomo­
nė, kad premjeras Kosyginas (ku­
riam rūpi daugiau duoti gėrybių 
Sovietų gyventojams, negu rizi­
kingi žygiai kituose kraštuose) ir 
jo pavaduotojas Polianskij (ku­
riam pirmoje eilėje rūpi žemės re­
forma) bandė Politbiure nesėk­
mingai daryti opoziciją Čekoslova­
kijos invazijai. Atrodo, kad ir šį 
kartą jie nedavė palaiminimo tvar 
kyti Vak. Berlyno reikalus. Ar tik 
neturės gera dalimi už nesiseki- 
mus atsakyti Rytų Vokietijos bo­
sas Ulbricht? Greičiausiai Krem­
lius perįvertino Prancūzijos pre­
zidento de Gaulle pykčio pareiški­
mą prieš britus, kada jie apkalti­
no prezidentą noru “sugriauti NA­
TO organizaciją” ir kt. Sovietams 
atrodė, kad prezidentas nebus so­
lidarus su Bonna ir kitais ją re­
miančiais sąjungininkais. Krem­
lius nevertino nuotaikų ir Varšu­
vos pakto kraštų. Tiktai Gomulkos 
Lenkija rėmė Sovietų ir Rytų Vo­
kietijos planus dėl rinkimų truk­
dymo. Rumunija pasisakė net, kad 
tam tikri manevrai sudaro pavo­
jų taikai.

Paaiškėjo, kad Pekinas pasidarė 
stambesniu Bonnos prekybos part­
neriu. Vienas vakarinių diploma­
tų pastebėjo, kad, kada Rusijos 
meška įleidžia savo dantis į Ber-

Egipto frontas
Pasauly plačiai kalbama, kad 

tarp Izraelio ir Arabų kraštų kiek­
vienu metu gali kilti karas. Ta­
čiau toks karas mažesniu ’ ar di­
desniu mastu su pertraukomis vyk 
sta visą laiką. Jis dar neišsiple­
čia, nes, Izraelio tvirtinimu, ara­
bai nėra dar pajėgūs naujam ka- j 
rui. Ir vėl atėjo žinios iš Viduri­
nių Rytų apie naujus susišaudymo 
mūšius per Suezo kanalą. Ten yra 
Jungt. Tautų — UN stebėjimo pun I 
ktai. Penkiolikos postų (iš šešioli-1. . . . v. . ,lyną, kiniečiai rado gerą progą pa­

traukti meškai už uodegos.kos) UN stebėtojai praneša, kad 
šį kartą pirmieji mūšį pradėjo egip 
tiečiai. Vieno pašauto Egipto lėk­
tuvo lakūnas atsidūrė Izraelio ne- Naujas prezidentas 
laisvėje. Pranešama, kad iš Izra-;
elio pusės žuvo vienas karys ir iš j Kada Vak. Vokietijos 1 021 kan- 
Egipto pusės trys, jų tarpe štabo didatas rinko vietoj Luebkės nau- 
vadas gener. Riad, labai pasižy-’ ją prezidentą Vak. Berlyno mies- 
rnėjęs karys, daugelį kartų vykęs to halėje, komunistų MIG’ų birbi- 
į Maskvą deryboms. Jo netekimas nimo niekas negirdėjo, nors ber- 
— didelis nuostolis Egiptui. Jis žu-' lyniečiai to ir laukė. Federalinis 
vo, kada izraelitai pataikė į jo 
stebėjimo — komandavimo punk­
tą. Izraelio tvirtinimu, tai buvo 
Egipto iš anksto suplanuotas puo­
limo užsimojimas, kuriam vadova­
vo tas aukštas karo vadas.

Arabai nenori tartis su Izraeliu.
Jie reikalauja jo pasitraukimo iš

parlamentas prezidentu išrinko 69 
m. socialistą dr. Gustavą Heine- 
manną, iki šiol buvusį teisingumo 
ministerį Bonnos vyriausybėje. 
Rinkimus jis laimėjo tiktai 6 bal­
sų persvara prieš krikščionių de­
mokratų konkurentą - gynybos mi­
nisterį Schroederį. Rinkimus nu-

Ekonominė Vak. Vokietijos ekspansija
Vak. Vokietijos vyriausybė la- jantis skaičius, bet ekon. bendrad. po JAV (pagalbos ir bendradarbia- 

bai vertina ekonominius kontaktus ministerija padarė išvadą, kad Azi vimo srity). Realizuota 350 bendrų 
su Azijos ir Afrikos kraštais, nes jai trūksta ne specialistų, bet visų įmonių ir 200 visokių techniško ir 
ekonominiai kontaktai stiprina ir pirma kreditų, o specialistus rei- moksliško bendradarbiavimo įmo- 

...  " • ’ ” ' ' • *- •’ nių — pradedant Rourkalo plieno 
Vak.’ Vokietijos kreditai Azijai lieJykla iki.šu*N ~ aviganių veis­

lės pagerinimo Himalajų kalnuose. 
Indijoje tėra viena televizijos stu­
dija, ir ta pati kilo iš Vak. Vokie­
tijos.

Prekyba su Indija, kaip ir be­
maž su visais Azijos kraštais, klos­
tosi palankiai, nes prekybos struk­
tūra bemaž visur ta pati. Vak. Vo­
kietija parduoda mašinas, plieną, 
chemikalus, o perka daugiausia ža 
liavas. Tai prekyba metropolijos 
su kolonijomis. Vak. Vokietijos rin 
ka nepajėgia priimti tiek ryžių, 
džiutos (jute), arbatos ir tabako, 
kiek to siūlo Azija, todėl prekybi­
nis balansas darosi negatyvus. Dėl 
tokios nesveikos prekybos struk­
tūros tenka prekybą riboti, todėl 
pastaruoju metu Vak. Vokietija 
suvaržė tiekimą Azijai.

Vak. Vokietija yra po Britanijos, 
kuri yra antroj vietoj, didžiausias 
prekybos partneris su Kinija. Pra­
ėjusiais metais Vak Vokietijos eks­
portas į Kiniją padvigubėjo. Bonna 
puoselėja viltį toliau plėsti ūkinį 
bendradarbiavimą su komunistine 
Kinija, ir pernai atmetė Taiwano 
(Formozos) pasiūlymą megzti eko 
nominius kontaktus. ’‘Far Eastern 
Economic Review" pabrėžė, jog 
šis Vak Vokietijos gestas nepaliko 
be atgarsio Pekine: vokietis inži­
nierius Peter Dechart, kaltinamas 
šnipinėjimu, tebuvo ištremtas iš 
Kinijos, o jo kolega George Watt, 
anglas, — nuėjo į kalėjimą...

Šis epizodas dar kartą atkreipia 
dėmesį į glaudų Vak. Vokietijos 
ekonominį ir politinį veikimą Azi­
joje. Prekyba ir kreditai atidaro 
vartus į politinius kontaktus. Nese 
niai Azijoje viešėjo kancleris Kie- 
singer ir fotografavosi su Farah 
Diba Irano šacho impozantiškų rū­
mų fone. 1966 m. prez. Luebke ir 
parlamento pirmininkas Gerstten- 
meier lankėsi Indonezijoje ir bu­
vo šiltai sutikti ir priimti naujos 
Indonezijos vyriausybės. J. Gb.

politinius. Pastaruoju laiku ekono- kia siųsti į Afriką.
minio bendradarbiavimo ministe- 1
rija apskaičiavo, jog didesnę pusę siekia bilijoną dolerių su viršum, 
Bonnos suteiktų kreditų 1950 — 0 lygiagrečiai su kreditais eina pri 
1967 metais gavo Azijos kraštai, Vati pramonė, — visų pirma išban-

■ ypač Indija, kuri gavo net 30% vi- dytas plienas, kurio eksportas j 
sų kreditų. “Iš to aiški išvada, Aziją, greta ūkinio kilimo Vak. 
jog V. Fed. Respublikos politika Vokietijoj, 1967 metais, palyginti 
siekia užtikrinti didelę pagalbą su I96(j metais, padvigubėjo. Kai 
kai kurioms valstybėms, o nedavi- tuo pat laiku plieno paklausa vi- 
nėti po truputį visoms”, pareiškė daus rinkoje krito, tad Azijos rin­

ka pasirodė kaip išgelbėjimas Kru 
ppo, Thysseno ir kitoms firmoms. 
Tai reiškia, kad kontaktuose su 
Azija vadovaujamasi ekonominiais 
motyvais. Didžiausiu vokiško plie­
no pirkėju yra komunistinė Kini­
ja. Ruhro krašte dedama daug vil­
ties į Aziją, nes jau dabar ji dau­
giau nuperka plieno Vak. Vokieti­
joj; daugiau negu Afrika, abi (pie­
tinė ir šiaurinė) Amerikos ir Aus­
tralija kartu.

Automobilių pramonė turi ma­
žiau šviesių perspektyvų paklau­
sai, nes BMW ir Marcedes auto­
mobiliai Azijos gyventojams sun­
kiai prieinami. Azija tenuperka 3,5 
procentų Vak. Vokietijos automo­
bilių eksporto. Daugiausia Azijoj 
perkama Mercedes firmos sunk­
vežimių. Ta firma jau žengia į Azi 
ją su savo kapitalu. Jau treji me­
tai kaip veikia Mercedes montavi­
mo fabrikai Malaizijoj, ir 12 proc. 
Indijos firmos Tata priklauso Mer­
cedes firmai.

Šviesesnes perspektyvas ateičiai 
turi mašinų pramonė. Kai tik Ki­
nija atvėrė savo duris prekybai su 
Vakarais, Vak. Vokietijos mašinų 
eksportas į komunistinę Kiniją 1966 
m. trigubai padidėjo. 1967 m. ne­
buvo jau tokie pelningi, nes nepa­
sisekė išlaikyti tos pramonės kili­
mo tempo ir be to, pasibaigė ne­
sėkme didelės plieno liejyklos sta­
tyba. Vak. Vokietijos pramoninin­
kai grįžo apsivylę iš Kantono, kur 
paroda pademonstravo menką ki­
nų pramonės gaminių kokybę ir 
nedavė vilties prekybos suklestėji­
mui tarp Vak. Vokietijos ir Kini­
jos. Didžiausiais Vak Vokietijos 
mašinų importeriais Azijoje yra 
Japonija, Indija, Kinija ir Pakis­
tanas.

Kas liečia Vak. Vokietijos che­
mijos pramonę, tai 11 proc. josios 
eina į Aziją. Chemikalų eksportas 
į Kiniją 1964 - 1967 metais patrigu­
bėjo; Kinija perka dažus, dirbtines 
trąšas, insektus naikinančius vais­
tus ir plastikos gaminius. Dvigubai 
padidėjo Vak. Vokietijos darbo į- 
rankių eksportas į Kiniją.

Vak. Vokietijos skverbimasis į 
Aziją vaidina didelį vaidmenį kai 

I kuriuose kraštuose, pav. Indijoje 
IVak. Vokietija užima antrą vietą

minėtos ministerijos ministeris H. 
J. Wischnewski. Iš to pareiškimo 
aišku, kad Vak. Vokietija ieškos 
stiprių ekonominių bazių Azijoje. 
Trys ketvirčiai su viršum teikia­
mos pagalbos yra nukreipta į 25 
kraštus. Azijoje dirba 450 vokie­
čių specialistų; tai nėra imponuo-

Vienas antro bijo
Raud. Kinija ir Sovietų Sąjunga i čiau vyrauja bendra nuomonė, 

pasidarė aršiausiais priešais. Vie- kad JAV-bėms nereikės imtis esa- 
nas antrą kaltina ir greičiausiai ' mose sąlygose jokių veiksmų iš- 
...------ —4„_ a„ : naudoti padėtį savo naudai ar ban­

dyti iš šalies švelninti potencia­
liai pavojingą susidūrimą tarp ko­
munistinių pajėgų.

Po įvykusio ginkluoto susidūri­
mo, per kurį iš Sovietų pusės žu­
vo 31 karys ir nepaskelbtas skai­
čius iš kiniečių pusės, kiniečių an- 
tisovietinės demonstracijos buvo 
apsupusios Sovietų pasiuntinybę 
Pekine. Po oficialaus Sovietų pra­
nešimo apie žuvusius Sovietų ka­
rius panašų “progromą” surengė 
ir Maskvos gyventojų minios, dau­
žydamos kiniečių pasiuntinybės 
langus. Kinija ryšium su tuo mū-1 
šių tebepuola Sovietų Sąjungą, I 
bet tyli apie Maskvoje įvykusias 1 
antikiniškas demonstracijas. Kini-1 
jos žinių agentūra apibūdina So-1 
vietų Sąjungą kaip Nr. 1 bendri-1 
ninką JAV imperializme ir taip 1 
pat Nr. 1 viešą viso pasaulio liau­
dies priešą. Anot jos, Sovietai pa­
dvigubino savo pastangas pulti Ki­
niją ir vykdyti antikinišką veiklą.

vienas antro bijo. Ar tai agresi­
jos ar tai gynimosi tikslu, bet abu 
kraštai telkia pasieny armijas. Ki­
niečiai prie Sovietų Sąjungos sie­
nų po naujų pastiprinimų laiko 5 
milijonus karių. “New York Ti­
mes” praneša, kad Komun. Kinija 
ir Sovietų Sąjunga mobilizavo ci­
vilius pasienio gyventojus ir jie 
stovi vieni prieš kitus iš abiejų 
pusių neramios Sibiro sienos. Pe­
kino žinių agentūra atvirai prane­
ša, kad valstiečių daliniai ir regu­
liarios Liaudies Laisvinimo armi­
jos pajėgos išdėstytos Mandžiūri- 
jos pasienio srity šalia normalių 
pasienio sargybų. Vakarų žvalgy­
bos žiniomis, Sovietai pagyvino 
civilinės gynybos apmokymą mo­
kyklose ir fabrikuose, esančiuose 
arčiau sienos srityse. Sovietų dali­
nių lauko štabai įsteigti ten, kur 
jų anksčiau prieš įvykusį mūšį ant 
užšalusios Usuri upės kovo 2 d. ne­
buvo. Vakaruose daugeliui neaiš­
ku, kas gali įvykti tarp abiejų kraš 
tų smarkiai įtemptoje būklėje, ta-

Raudonieji puola
Jau apie 4 savaites Pietų Viet-, Laukiama, kad trumpu laiku ga- 

name Šiaurės Vietnamo ir Vietkon Ii įvykti svarbiausias masinis puo- 
go karo daliniai yra labai aktyvūs.1 limas prieš Saigoną. Nurodoma, 
Raketomis apšaudo karo bazes, kad 40 - 60 tūkstančių komunistų 
miestus, net varguomenės apgy- pasiruošę pulti sostinę. Nixonas ir 
ventus kvartalus su apgailėtinos jo karo vadai nedaro ceremonijų 
išvaizdos būdomis ir namukais., dėl kaimyninių kraštų, per kuriuos 
ligonines ir bažnyčias. Komunis-' eina raudonųjų aprūpinimas. JAV 
tai moka už tai didelę kainą žmo- gynybos sekr. Laird prisipažino, 
nėmis ir medžiagomis, bet stam- kad galėjo būti atsitikimų, kada 
bių nuostolių pridaro ir sąjunginin buvo peržengtos Laoso ar Cambo- 
kams. Vieną savaitę žuvo per 450 dijos kraštų sienos, nes reikia gel- 
amerikiečių. Buvęs prezidentas ' bėti JAV karių gyvybes. 
Johnsonas girdėjo daug priekaiš-; 
tų iš savo žmonių dėl to karo. Atė' ! 
jo Nixonas prie JAV vairo, bet 
niekas nepasikeitė. Nauja admi­
nistracija nebando ieškoti minkš­
to takelio pasitraukti iš šio karo

Nixonas ir Kuba
JAV prezidentas R. Nixonas pra

klampynės. Nixonas ir jo bendra-1 dėj° nauJ3 er3 istorijoj dery- 
darbiai neslepia, kad šiuo metu ne-'bM er^”’ Jis Jau vizitavo Vakarų 
galima iš Pietų Vietnamo atitrauk- derybų tikslu ir viešai pa­
ti nė dalies ten esančių JAV armi-, reiškė, kad sekantis jo vizitas bus 
jų. Vienas senatorių kalba, kad gal Sovietų Sąjungai. Yra spėjimų, 
ir 10 metų amerikiečiams teks bū-! kab ’r su komunistine Kinija galin­
ti Vietname. Nurodoma, kad be'čios būti derybos, taip pat ir su 
JAV dalyvavimo Pietų Vietnamas į Kuba.
karą praloštų. Kalbama, kad jam | Kai 1961 m. baigdamas savo pre- 
reikia duoti dar daugiau ginklų. ■ zidentavimą prez. Eisenhoweris vi

_ „. . . ,, .įsai nutraukė diplomatinius santy-Paryziuje kalbantis del taikos ir |, . T. , ; . • • ... . ., . . .. . _. , kius su Kuba, tai josios diktato-

— Prancūzijos prezidentas de 
Gaulle pareiškė tautai, kad jis 
pasiryžęs tvirtai ginti franką ir 
pasmerkė, kad keliami streikai, de 
monstracijos ir neramumai suda­
ro grėsmę krašto pinigo vertei ir 
ekonomikai. Vyriausybės oponen­
tai nori, pasak jo, uždaryti pran­
cūzų tautą į totalitarinį kalėjimą.

— JAV pranešė Sovietams, kad 
sąjungininkai imsis atitinkamų 
priemonių, jeigu komunistai Pietų 
Vietname nenustos bombarduoti 
civilinių žmonių apgyventas vietas

— Pietų Vietnamo prezidentas 
Thieu vidaus reik, ministerį gen. 
Kiem pasiskyrė savo pavaduotoju 
pacifikacijos programai vykdyti. 
Jis yra “stiprusis” vyras ir po šio 
paskyrimo jis dar daugiau iškils, 
kaip prezidento artimas bendra -

komunistų naujam puolimui Pietų 
Vietname vykstant, rimtai svars­
toma imtis naujų priemonių prieš 
komunistus. Minimas šiaurės Viet­
namo bombardavimo atnaujinimas 
JAV gynybos sekretorius Laird as 
meniškai nuvyko į P. Vietnamą iš-1 
tirti padėtį vietoje. Jo pranešimas 
Nixonui nulems tolimesnę JAV 
veiksmų eigą.

JAV kaltina raudonuosius, kad 
jų puolimas derybų metu yra prie­
šingas Johnsono su jais susitari-' 
mui už bombardavimo sulaikymą.

! T? ourlonioli o cit.

cūziją įsikišti į krizę dideliu šališ-' tija turi išstoti iš NATO ir tas pa-I šita*™0 nebuvo. Vienas jų atsto- 
kumu Arabų naudai. Taigi, su- Į lengvins vokiškų žemių sujungi- j v4 Pareiškė, kad dabartinis platus 
prask, ten yra "parako statinė, ku mą ir kad iš viso Vak. Vokietijos. puolimas turi tikslą pademonstruo 
rią reikia iškrauti”. Neseniai pa- armija turėtų būti paleista. Be I Nixonui, kad jis negali atsiekti 
našiai pasisakė ir prezidentas Ni- abeio. io nuomonė sukels sausiu I laimėjimo Vietnamo karo lauke.1

okupuotų arabiškų sričių. Izraelis , lėmė neskaitlinga (Freie) Demo- 
tebereikalauja tiesioginių derybų kratinė partija, kuri yra neskait- 
su Arabais. Jis yra priešingas j linga ir vienintelė opozicinė parti- 
sprendimui, kurio galėtų prieiti ke I ia parlamente.
turios Didžiosios pajėgos. Izraelis ; Trumpam laikui praėjus po jo iš- 
netiki, kad Saugumo Tarybos pa-, rinkimo, prezidentas jau sviedė 
tvarkymas būtų teisingas, nes jo­
je dauguma narių yra proarabiški. 
Izraelio pasiuntinys Tekoah Ame­
rikoje aiškina, kad Egipto karo 
veiksmų palaikymas turi tikslą

“politinę bombą” kuri sujaudino 
vokiškus sluoksnius, o ypatingai 
krikščionį demokratą kanclerį dr. 
Kiesingerį. Heinemann pareiškė, 
kad jis po karo buvo priešingas Vo

paskatinti Sovietų Sąjungą ir Pran kietijos apginklavimui, kad Vokie-I Raudonieji tvirtina, kad tokio su- 
<• L.. > • •* .u . ! cifarimn nphlivn Vienna 111 atatn-

našiai pasisakė ir prezidentas Ni- abejo, jo nuomonė sukels gausių ' 
xonas. atgarsių.atgarsių. Išvadoje — turi kapituliuoti.

rius Fidel Castro paskelbė visuo­
tinę revoliuciją Lotynų Amerikos 
kraštuose ir kiekviena proga, vie­
šai kalbėdamas, keikė bjauriais žo 
džiais ir pravardžiavo JAV. Nuo 

i to laiko daug kas pasikeitė. Ame- 
I rikiečių remiama baltųjų kubėnų, 
pabėgusių į JAV, invazija pasibai­
gė nemaloniu fiasko Kiaulių (Pu- 

I ercos) įlankoje. Apie 1000 su vir­
šum invazijos dalyvių pateko į 
Castro režimo nelaisvę ii’ JAV tu- 

i rėjo juos išpirkti, brangiai mokė­
dama doleriais už kiekvieno be­
laisvio galvą.

Vėliau JAV privertė Sovietų Są­
jungą išmontuoti raketų šaudyk­
las, kurios buvo nukreiptos prieš 
JAV. Nepasisekė Fideliui Castro 
sukelti revoliuciją Lotynų Ame­
rikoje. Jau šęšeri metai, kai Cast-

ro sulėtino savo “šuolius”, savo 
atakas prieš JAV, ir savo krašte 
turi tam tikrų laimėjimų: bemaž 
visai likvidavo analfabetizmą ir 
pakėlė pragyvenimo lygį biednuo-1 darbis. Žemės ūkio ministeris Ton,
menei, tad nereikia manyti, kad jis | marš. Ky šalininkas, pašalintas, 
laikosi vien policijos teroru ir tu­
rįs visą tautą prieš save nusista­
tęs. Jis turi nemažą opoziciją, bet 
turi taip pat ir nemaža šalininkų. 
Castro santykiai su katalikybe yra 
maždaug tokie kaip Dubčeko Če­
koslovakijoje, o kai kuriuo atžvil­
giu net geresni: Castro palaiko 
diplomatinius santykius su Šv. 
Sostu.

Jei Nixono vyriausybė ieško su­
gyvenimo su Sovietų Sąjunga ir 
Kinija, tad ir diplomatinių santy­
kių užmezgimas su Kuba nebūtų 
blogis. Net šalti diplomatiniai san­
tykiai būtų geriau, negu bemaž 
karo stovis su kaimynine sala. 
Diplomatinių santykių atstatymas 
atpalaiduotų JAV aviaciją nuo oro 
piratų lėktuvų nukreipimo į Kubą. 
Kuba paleidžia į laisvę “pagrob­
tus” lėktuvus ir keleivius, bet už 
nakvynę viešbučiuose, už valgį ir 
kurą lėktuvams, už vietą aerodro­
me patiekia riebias sąskaitas. E- 
sant diplomatiniams santykiams, 
tokie piratų “žygiai” būtų negali­
mi. J. Gs.

' — Aukso kaina pasauly buvo ypa­
tingai pašokusi. Bet esant žymių, 
kad frankas išsilaikys, ta kaina 
kiek krito.

— Dr. Martino King užmušėjui 
James Earl Ray pavyko teisme iš­
vengti mirties bausmės, kada jis 
prisipažino kaltu. Jis liko nuteis­
tas 99 metams kalėti. Tačiau Ame­
rikoje iškilo audra, kad teismo ei­
ga padėjo uždengti kitų bendradar 
biavimą užmušime.

— Sovietai, Lenkija, Vengrija, 
Rytų Vokietija, Bulgarija, Mongo­
lija ir Čekoslovakija pranešė Ju­
goslavijos komunistų partijai, kad 
jos nedalyvaus jos kongrese dėl 
Jugoslavijos partijos pagrindinės 
politikos linijos. Atrodo, kad ne­
nori dalyvauti nujausdami, kad 
kongrese gali iškilti Čekoslovaki­
jos invazijos kritika. Iš Rytų Eu­
ropos tik Rumunija dalyvauti su­
tiko. Tai dar vienas lūžis Tito san­
tykiuose su Rytų Europa. Maskva 
nesantaikoje ir su Pekinu, nes ir 
ten ji negali jam primesti savo va­
lios.

1
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Mirties jūros rankraščiai
I.

Jau esame kalbėję apie svar­
besnius archeologinius radinius,

P. JATULIS

Įbruktas ateizmo kursas Kauno 
kunigų seminarijoje

Iš Lietuvos gautame laiške ra­
šoma: “Į seminariją įvesta priva­
lomas ateizmo kursas klierikams. 
Atrodo, kad kandidatai į kunigus 
išbėgios arba vyskupijų centrai 
atsiims juos, nutrauks subsidi­
jas”. ši trumpa žinutė yra reikš­
minga. Komunistai įvedė ne so­
cializmo ar komunizmo ekonomi­
nės doktrinos kursą, bet ateizmo. 
Tikslas aiškus: kunigų seminari­
jos studentų (klierikų) skaičius la­
bai aprėžtas. “Senieji kunigai mir­
šta dešimtimis, o naujų ateina — 
vienetais”, tad aišku, kad kunigas 
Lietuvoje bus retenybė, bet ir to 
maža: sovietinė Lietuvos vyriau­
sybė, įvesdama klierikams priva­
lomą ateizmo kursą, nori, kad ir 
paskutiniai kunigai, išėję teologi­
jos mokslus, 
o K. Markso 
Iš sakyklos 
so įvedimas
yra pasityčiojimas iš Sovietų kon­
stitucijos, kuri skelbia religijos 
laisvę, ir Sovietų diplomatai bei 
emisarai užsienyje skelbia, kad So 
vietų Sąjungoje esanti pilna tikė­
jimo ir netikėjimo laisvė. Tuo tar-

skelbtų ne Kristaus, 
mokslą ir tai darytų 
bažnyčioje. To kur- 
į kunigų seminariją

PAGERBKIME TUOS, KURIE 
GYVENO IR MIRĖ 

DIEVUI IR TĖVYNEI 
LIET. KANKINIŲ KOPLYČIA

Šv. Petro bazilikoje Romoje 
laukia kiekvieno lietuvio 

atsiliepiant savo auka 
LAIKO NEDAUG.
Atsiliepkite šiuo adresu:

Lithuanian Martyrs Chapal Fund, 
2701, W. 68 St., Chicago, ill. 6*629 
U. S. A.
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Viena: Minint Vienos arkivys­
kupijos 500 metų sukaktį, Vienos 
katalikai paaukojo 2 250 000 šilin­
gų “Gailestingumo namams” pa­
statyti, kuriuose bus veltui gydo­
mi ir globojami neturtingi ir visai 
nepagydomi ligoniai.
Madridas: Ispanijos katalikų vys 

kupų konferencijoje šiomis dieno­
mis nauju vyskupų konferencijos 
pirmininku išrinktas Madrido ar­
kivyskupas Kazimieras Morcillo, 
kuris yra kartu ir Ispanijos res­
publikos aukščiausios Tarybos na­
rys. Svarbiausias 'naujojo Ispani­
jos vyskupų konferencijos pirmi­
ninko uždavinys užbaigti pasitari­
mus apie pakeitimus Ispanijos kon 
kordale su Apaštalų Sostu.
Briuselis: Pagal naujuosius duo­

menis Domininkonų ordinui šiuo 
metu priklauso 10 085 kunigai, ku­
rių tarpe yra kardinolas Browne 
ir 36 vyskupai. Visame pasaulyje 
yra 700 domininkonų vienuolynų, 
be to, domininkonai aprūpina 300 
parapijų daugiausia misijų kraš-

: pirmas atkreipė dėmesį į tai, kad 
tie raštai yra labai seni, gal dar 
prieš Kristaus laikus rašyti. Dar 
kelis rankraščius nusipirko ir im­

inėto šv. Morkaus vienuolyno virši­
ninkas Mar Atanazas. 1948 m. va­
sario mėn. jis tuos raštus parodė 
Amerikiečių Rytų Tyrinėjimo Mo­
kyklos Jeruzalėje profesoriams 
(American School of Oriental Re­
search). Jie gavo teisę rankraš­
čius nusifotografuoti. Pastebėjo, 
kad jie yra ypatingai svarbūs. Į

Tais metais Palestinoje vykstant 
karo veiksmams, arkiv. Atanazas 
su savo pirktais ritiniais nuvyko į1 
Ameriką, norėdamas juos bran­
giai parduoti. Nepavyko. Tiktai 
1954 m. rankraščius iš jo nupirko 
Izraelio valstybė, sumokėdama 
250 000 dolerių.

Žydų - arabų karui pasibaigus, j 
tyrinėjimų ir kasinėjimų darbai 
prasidėjo pilnu tempu. Kadangi 
Kumrano olų sritis atiteko Jorda­
no valstybei, tai jos valdžia ėmė 
kontroliuoti vykdomus darbus. Iš­
tisa eilė archeologijos institutų pla 
ningai ėmė tirti Kumrano olas. Jų 
tarpe pažymėtinos: Jordano De- (uose Taip pat domininkonų ordi- 
partment of Antiquities, Francu- nuį priklauso 7 000 seserų, pasi- 
zų I Ecole Biblique et Archeologi- šventusių maldai ir kontempliaci- 
que Francaise, Palestinos Arche- jaį beį 53 seserų ūominikiečių, dir- 

■ ologinis Muziejus ir minėtoji Ame- bančių mokyklose, misijose bei ar- 
Irikiečių Orientalinių Tyrinėjimų timo globos darbuose.
Mokykla. Buvo sudaryta tarptau- Saigonas: Pietų Vietnamo mi- 

nisteris pirmininkas Tran Van 
Houng šiomis dienomis specialiais 
garbės atžymiais pagerbė 18 Krikš 
čioniškų Mokyklų Brolių, kurie 

daug nusipelnė jaunimo auklėji­
me. Krikščioniškųjų Mokyklų Bro­
lių vienuolija Pietų Vietname turi 
iš viso 314 narių, kurie auklėja ir 
moko virš 27 000 moksleivių, kurių 
tarpe tik vienas ketvirtadalis yra 
katalikai.

Chicaga: Šioje arkivyskupijoje

nas toks didžiulis griovys vad. va­
di Qumran, o prie jo esama iš se­
novės likusių griuvėsių, kurie va­
dinasi Khirbet Qumran. Reiškia, 
jog kadaise ten buvo žmonių gy­
venta.

Nors Kumrano apylinkėje žolės 
ar stagarinių augmenų labai ma­
ža, tačiau ten ganomos ožkos. Po 
uolas belaipiodami, 1945į m. ara­
bų beduinų piemenys užtiko vieną 
olą. Gilyn įmestas aįųpuo kažką 
sudaužė, nes pasigirdo keistas su- 
terškėjimas. Įlindę į olą, kurioje 
buvo daug šukių, jie surado aštuo­
nis ilgus ąsočius su dangteliais. 
Septyni buvo tušti, o 8-me jie rado 
tris odinius, t. y. pergamento, raš­
to ritinius — du didesnius ir vieną 
mažesnį.Aptrūniję ritiniai jiems 
atrodė visai nereikšmingi, bet po 
kiek laiko juos piemenys nunešė 
į Betliejų, kur gyveno vienas siras, 
senienų pirklys. Šis pigiai tuos ri­
tinius nupirkęs, manydamas, jog 
tai senoviniai sirų raštai, atidavė 
juos Jeruzalėje esančiam stačiati­
kių sirų šv. Morkaus vienuolynui.

Tuo tarpu kiti arabai, sužinoję, 
kad Kumrano oloje atrasti kažko­
kie raštai, ėmė landžioti po įvai­
rius toje apylinkėje urvus ir ieš­
koti gal pelningesnių radinių. Vėl 
buvo rasta keletas pergamento ri­
tinių, kurių vieni daugiau, kiti ma-

MIRĖ JUOZAS STROLIA
Vasario 20 dieną Čikagoje, JAV, i 

mirė žinomas Lietuvos kompozito- j 
rius smuikininkas Juozas Strolia,į 
išauginęs Lietuvai tris naujus mu- i 
zikus savo sūnus Faustą, Herkulį> šviesos aiškinant Se- 
ir Vytautą. Velionis Juozas Stro- i 
lia buvo gimęs 1897 m. Velykūnų 
kaime, Leliūnų valsčiuje ir baigęs 

i Kauno muzikos mokyklą bei Klai­
pėdos konservatoriją, mokytojavo 
Tauragėje, Šiauliuose bei Panevė­
žyje, plačiai reikšdamasis Lietu­
vos tautinio muzikos meno kūry­
boje. Laisvoje Lietuvoje išleido ne­
maža savo kūrybos leidinių: “Oi, 
tu žirge”, “Anksti rytą”, “Siun- 

[tė mane motinėlė”, “Bėrieji žir- i 
! geliai”, “Valiok, dalgeli”, “23 žy-! 
i gio dainos” ir daugelį kitų. Dar 
daugiau jo kūrinių, daugiausia har 
monizuotų liaudies dainų, liko rank 
naščiuose. Bolševikams užėmus ! 
Lietuvą,. Juozas Strolia buvo su­
imtas, tačiau pavyko repatrijuoti 
į Vokietiją, kur plačiai reiškėsi | 
lietuvių kultūriniame gyvenime, j

i mokytojaudamas įvairiose lietuvių 
mokyklose. Persikėlęs į JAV-bes,! 
dirbo Los Angeles, ir pagaliau Či-

' nojo Testamento įvykius jų istori­
nėje raidoje. Tyrinėjant pereina­
mąjį laikotarpį iš Senojo į Naująjį 
Testamentą, mokslininkams buvo 
padaryta didelė nelaukta staigme­
na — 1947 m. atrasta daugybė se­
nų rankraščių, kurie imta vadinti 
Mirties jūros rankraščiais, Kum­
rano (Qumrano) ritiniais, arba vė­
liau Judėjos dykumos rankraščiais 
Jie svarbūs ypač tuo, kad pateikia 

j seniausius (negu iki šiol turėta) 
I Senojo Testamento knygų rankraš­
čius ir nušviečia Palestinos žydų 
gyventą laikotarpį Kristaus lai­
kais. Mokslo pasaulyje susidomė­
jimas tais rankraščiais buvo ne­
paprastas. Jis tebėra gyvas ir šian 

įdien. Per 20 metų svarbesnėmis 
! Europos kalbomis jau yra išleista 
' per trys tūkstančiai mokslo vei­
kalų, kritinių leidinių bei rimtų stu 
dijų, neskaitant daugybės straips­
nių įvairiuose žurnaluose. Leidžia­
mas net specialus šiems tyrinėji­
mams žurnalas “Revue de Qum­
ran”.

Mirties jūros rankraščiais jie 
pradžioje imta vadinti todėl, kad 
atrasti kalnuose netoliese Mirties 
jūros. Mirties jūros vardu yra va­
dinamas didžiausias Palestinos 

ežeras, kuris yra keisčiausias vi-
- - j - - same pasaulyje. Iš šiaurės į tą eže žiau buvo aptrupėję, be to, daugy-

savaičių trečiadieniais, penktadie-J Geri žmonės labai džiaugėsi, kad rą arbą jūrą įteko Jordano upė. i bę prirašytų odos skutelių ar papi­
ruso fragmentų. Tuo būdu 1947 m. 
rudenį arabai beduinai vaikščiojo 
po miestus ir siūlė įvairioms moks 
lo įstaigoms pirkti senus rankraš­
čius. Niekas jų vertės nežinojo, 
taigi raštai buvo pardavinėjami 
pigiai. Jų dalį įsigijo Hebrajų uni­
versiteto prof. E. L. Sukenik. Jis

pu ateizmo kurso įvedimas į kuni­
gų seminariją reiškia, kad vyriau­
sybė ėmėsi akivaizdaus smurto. 
Kunigų seminarija negauna iš vals 
tybės jokios paramos; ji iki šiol 
laikėsi iš. vyskupijų centrų gauna­
momis aukomis, tad kyla klausi­
mas, kas turės mokėti ateizmo do­
centui algą — vyskupijų adminis­
tratoriai ar valstybės valdžia.

Atrodo, kad kunigai bus paren­
giami katakombose be privalomo kagos miestuose, rengdamas nau- 
ateizmo kurso. Atsirado Rusijoje jus menininkus, kurdamas naujas 
pogrindžio Bažnyčia, turės ji at- melodijas bei dalyvaudamas dau- 
sirasti ir Lietuvoje. gelyje koncertų.

Gavėnios prisiminimas
Prisimenu savo vaikystės gavė pasninkauti. Trečią dieną Dievu- 

nįos dienas. Pirmą ir paskutinę' lis iš numirusių prisikėlė ir tą die- 
gavėnios savaitę ir kitų gavėnios ną Bažnyčia vadina Velykomis. '

niais ir šeštadieniais buvo valgo-' Dievulis iš numirusių prisikėlė ir Mirties jūra yra pailgos formos, 
ma be mėsos ir pieno. Tik vaikai juos palaimino. “Taigi, vaikučiai, 76 km ilgio ir 15,7 km pločio jos 
iki 7 metų amžiaus gaudavo pieno.1 ir mes turime gerai elgtis”, sa- plačiausioje vietoje. Jos vandens 
Duona, bulvės, silkės ir aliejus kė mama, “kad sulaukę Velykų lygis yra 390 metrų žemiau Vidur- 
buvo pagrindinis gavėnios mais- Į galėtume džiaugtis ir Dievuliui dė- žemio jūros vandens lygio. Vanduo 
tas. Vakarais prie žibalinės lem­
pos ir storų “kantičkų” visa šei­
ma giedodavom gavėnios giesmes.
Kai vaikai pradėdavo triukšmauti, 
užtekdavo mamai pasakyti: “Vai­
kai, gavėnia”, ir vaikai tuoj nusi­
ramindavo. Pirmą gavėnios sek­
madienį, anksti ryte, mama nusi­
vesdavo vaikus į bažnyčią ir, eida 
.ma Kryžiaus kelius, vaikams aiš­
kindavo, kaip blogi žmonės gerąjį 
Dievulį kankino, prie stulpo pri­
rišę plakė, erškėčių vainiku galvą 
•skaudžiai sužalojo, sunkų kryžių 
į Kalvarijos kalną nešti privertė 
ir prie to kryžiaus prikalė. Tai 
Dievo kančiai atminti Bažnyčia 
paskyrė gavėnios laiką, per kurį 
visi žmonės turi stengtis būti geri, 
nenusikalsti, daugiau melstis ir -

kodami linksmintis”.

j Suprantama, kad po tokios ga- 
I vėnios visi, o ypač vaikai, tikrai 
labai džiaugdavosi sulaukę Vely­
kų.

j Atėjo kiti laikai, Senų laikų ga- 
, vėnios valgių suvaržymai žymiai 
pakeisti. Senovės giesmynai išny­
ko. Nedaug yra ir tokių mamų, 
kurios bažnyčioj savo vaikus Kry­
žiaus kelius eiti mokina. Gaila tų 
senųjų laikų. Nebeliko vargo, bet 
neliko nė Velykų džiaugsmo. Sa­
vo noru žmogus nepratęs nei pas­
ninkauti, nei melstis, nei giedoti, 
nei pagaliau džiaugsmą širdyje 
kurti. Ir kas gali pasakyti, kad ge- 

, resni šie laikai?
Melbourniškis

tinė ir tarpkonfesinė komisija, ku­
ri tyrinėja, šifruoja rankraščius, 
dar ir šiandien lipdo įvairias odų 
ar papirusų skiautes, fragmentus, 
keramikos šukes ir kt.

Betyrinėjant, pasirodė, kad ir 
daugely kitų Kumrano olų rasta 
brangių senovės palikimų. Ir tai 
net 11-koje olų. Be to, imta tyri­
nėti ir apylinkių uolotos kalvos 
bei jų kiaurymės. Rankraščių dar 
atrasta Murabba’at olose (apie 25 
km į pietus nuo Jeruzalės), Khir- šiuo metu veikia 430 katalikų išlai- 
bet Mird olose ir kitur, šiuo metu 
daugybė pergamento bei papiruso 
rankraščių yra supirkta ir laikoma 

„ ...... t .j___„______ ■ . .... Jeruzalės Museum of Antiquities,
visai netoli Mirties jūros — prie prašydamas tuose kraštuose paga- kuris iki šiol priklausė Jordano 
jos šiaurės vakarų kampo, negy- mintų pieno miltelių perteklių ūki- valstybei. Kita didelė dalis rank- 
venamuose Judėjos tyruose yra iš- n*a* atsilikusių ir alkstančių kraš- raščių bei jų fragmentų randasi 
tisą ketera į pietus besitęsiančių tll gyventojams. “Curate" sąjū- į Hebrajų universitete. Šiuo metu 
kalvų, iškilusių iki 350 metrų nuo dis iš pieno miltelių pagamino nau jau visa Jeruzalė yra žydų ranko- 
Viduržemio jūros lygio. Tos kai- .i°s rūšies biskvitus, kurių penki' se, taigi būtų galima lengviau pri- 
vos susideda iš rausvos spalvos sudaro pakankamą kiekį kalorijų, eiti prie visų radinių, jeigu liautų- 
šiurkščių išvagoti) uolų, o jose dau- reikalingų kiekvienam žmogui. Jei !sj visi neramumai. Tačiau moksli- 
gybė kiaurymių, olų. Yra ir giles- prašymas bus patenkintas, tuo bū-'ninkai ir toliau kantriai dėlioja 
nių vagų, tarsi išdžiūvusių upių, du bus galima visus metus išmai- j skutelius, atkurdami vis naujus 
kurios arabiškai vadinasi vadi. Vie milijonų žmonių.

i yra tirštas su gausiom sieros, as­
falto ir druskos priemaišom. Todėl 
ten gera maudytis: žmogus gali! 
gulėti nejudėdamas ant vandens ir 5 
skaityti knygą. Kadangi toje jūroje' 
negali gyventi jokios žuvys nei ki-■ Bonna: Koelne įsteigtas tarp­
ti vandens gyvūnai, ji todėl vadi- konfesinis sąjūdis “Curate” šio- 
narna Mirties jūra. ■ mis dienomis kreipėsi į visu Euro-

8 km. į rytus nuo Jeruzalės ir Pos Ūkinės Bendruomenės narius.

tekstus.

komų privatinių ir parapijinių mo­
kyklų, kuriose mokosi 250 000 moks 
leivių. Mokykloms išlaikyti Čika­
gos arkivyskupija kasmet išlei­
džia 60 milijonų dolerių, kurių 21 
milijoną sumoka katalikai tėvai, 
25 milijonai dolerių surenkami ka­
talikų parapijose ir 12 milijonų do­
lerių sutaupo katalikės seserys už 
labai mažą atlyginimą mokydamos 
mokyklose. Jei visas katalikų mo­
kyklas perimtų valstybė, tai jų iš­
laikymas ir atlyginimai mokyto­
jams valstybei kaštuotų 150 mil. 
dol. kasmet.
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ANT.SKIRKA

DIEVŲ BAUSME
SŪDUVIŲ LEGENDA

(Tęsinys iš praėjusio T. A. numerio)

Baigus komtūrui kalbėti, visų kunigaikščio 
palydovų tarpe pasigirdo pasipiktinimo šnabž­
desys, o kunigaikščio veidas net pilkas pasi­
darė iš piktumo. Bet, nuduodamas ramų, jis 
pamažu atsistojo, o su juo ir visi jo palydovai, 
ir pasipiktinimo žvilgsniu žiūrėdamas į komtū­
rą, jam atsakė:

— Nieko gero nelaukiau iš tavęs kryžiuoti, 
čia atvykdamas. Nežinia, iš kur atsibastęs or­
dinas su savo gaujomis, kurios riteriais vadi­
nasi ir apsigyvenęs mano protėvių žemėje, min­
džiodamas kalaviju ir ugnimi, išžudytų mano 
giminaičių prūsų kraują, drįsta siūlyti man tai­
ką, mano nuo amžių laisvoje, paveldimoje sri­
tyje, tėvynės išdaviko kaina. Tai yra didelis 
pasityčiojimas iš manęs kryžiuoti, kurio aš nie­
kad neužmiršiu.

— Aš sakau tau, kaip saulė šviečia danguje 
ir galingi dievai girdi mane, tegul būna pra­
keiktas toks išgama, kuris savo tėvynės lais­
vę ir garbę atiduotų į priešo rankas. Laisvi 
gimė ir mirė mano protėviai, laisvi mokėsime 
mirti ir mes. Tai toks yra mano neatmaino­
mas atsakymas į tavo ir ordino pasiūlymą.

Didelis pasipiktinimo balsas ir kalavijų žvan 
gėjimas pasigirdo aplink kryžiuočių stovykloje. 
Aplink kunigaikštį sustojo jo palydovai, laiky­
dami rankas ant kardų rankenų. Bet pakėlė 
ranką komtūras, triukšmas aptilo ir jis piktai 
kreipėsi į kunigaikštį sakydamas:

— Sunkiai tave nubausti reikėtų, kunigaikš­
ti, už didelį garbingo ordino ir jo riterių įžei­
dimą. Bet ordino kapitula yra kantri, o vėliau 
griežta savo sprendimuose. Ordinas dar duoda 
tau laiko gerai apsigalvoti, o tik vėliau jis nu­
spręs kaip pasielgti. Ir žinok, tuomet nebus už­

mirštas ir šis didelis įžeidimas. Nesikarščiuok 
ir gerai apsvarstyk tau per mane duotą galin­
gojo ordino pasiūlymą. Visų mūsų gyvenimas 
ir gyvybė yra Visagalio Dievo valioje. Nežinia, 
kaip ir kuris pirma mirsime.

— Nebijau aš tavęs, kryžiuoti, nė tavo gra­
sinimų. Kol čia ramiai kalbamės,nė nebandyki­
te paliesti manęs arba mano palydovų. Žinoki­
te, kad netoli šios vietos stovi pasiruošę dvigu­
bai daugiau karių. Jei aš būčiau toks klastin­
gas kaip ordinas ir jo broliai, man davus ženk­
lą, jie jus visus kaip šunis išžudytų. Bet mes 
ramiai išeisime iš čia, kad daugiau nesugrįž- 
tume. O kovos lauke mes dar susitiksime. Pa­
sakęs tai, davė ženklą palydovams ir, pasitrau­
kus į šalį įsiutusiems kryžiuočiams, ramiai pa­
liko priešo stovyklą.

Labai piktas kunigaikštis laimingai grįžo 
į pilį, kur jo laukė visam kam pasiruošęs jo iš­
tikimasis senasis Tauragis. Bet kelionėje atgal 
ir į pilį sugrįžus, jaunasis kunigaikštis niekaip 
negalėjo atsikratyti mintimis apie kryžiuočių 
stovykloje matytą gražuolę, kuri jam labai pa­
tiko. Nepaprastas merginos grožis taip užvaldė 
jo širdį ir mintis, kad niekaip negalėjo užmigti. 
Vos sumerkus miegui akis, jis tuojau kaip gyvą 
pamatydavo gražuolę, besišypsančią jam čia 
pat ir tyliai kuždenančią meilės viliojančius žo­
džius. Tai vėl mato ją nuliūdusią, belaukiančią 
jo ir prašančią pagalbos. Niekaip negalėdamas 
užmigti, nei atsikratyti gražuolės vaizdo nei 
minčių apie ją, kunigaikštis kaip užkerėtas ne­
ramiai vaikščiojo savo pilies menėje.

Po ilgų svarstymų, niekaip nesurasdamas 
priemonių nei būdų kaip nugalėti šiuos meilės 
burtus, jis nusprendė, nežiūrint jokių pavojų, 
jam taip giliai kritusią į širdį merginą iš kry­

žiuočių stovyklos pagrobti jėga. Kryžiuočiai dar 
nesuskubo toli nužygiuoti, o gal dar tebėra sto­
vykloje. Veikti reikalinga greitai.

Labai neramiai praleidęs naktį, anksti ry­
tą pasikvietė kunigaikštis senąjį Tauragį. Šiam 
senam ir ištikimiausiam savo globėjui, kuris 
jam visa kame atstojo mirusį tėvą, jis niekad 
neturėjo jokių paslapčių. Tad ir šiuo kartu, nu­
stebusiam Tauragiui klausant ir linguojant pra­
žilusia galva, jis išpasakojo visa kaip buvo ir 
išdėstė smulkiai savo planą, kaip pagrobti gra­
žuolę. Išklausęs jo kalbos, nusiminė senasis 
karžygis ir, nuleidęs žilą galvą, prabilo tokiais 
žodžiais:

— Valdove, pasenau ir pražilau tavo tėvui, 
o dabar tau tarnaudamas ir gindamas tėvynę 
nuo priešų. Visą laiką būdamas tarnyboje ir 
nuolatinėse kovose, visa širdimi mylėjau tik 
savo tėvynę ir likau vienas kaip pirštas šioje 
žemėje. Nebuvo man palankių progų pažinti 
merginas ir visai nenusimanau man nesupran­
tamuose meilės reikaluose. Viena ką žinau iš 
ilgo gyvenimo patirties — meilė svetimšalei 
moteriai visuomet baigiasi nelaimėmis. Jei 
gali, mesk sau iš galvos ir širdies šiuos priešų 
užtaisytus klastingus kerus ir geriau pasirink 
savo' krašto ir luomo merginą, o jų tau ne­
trūksta. Tai toks mano patarimas, valdove.

Nuleidęs galvą, išklausė kunigaikštis savo 
ištikimiausio patarėjo teisingų žodžių, bet tas 
nepaveikė jo širdies. Jis pasiliko prie savo su­
manymo. Pasirinkęs šimtą narsiausių ir ištiki­
miausių vyrų, įsakė skubiai pasiruošti išvy­
kimui.

Jiems galutinai pasiruošus ir susitvarkius, 
staiga į pilį atvyko didžiojo kunigaikščio pa­
siuntiniai. Jie tuojau buvo pristatyti kunigaikš­
čiui. Pasiuntiniai buvo labai išvargę nuo ilgo 
įtempto jojimo ir nemigos. Vyriausias amžiumi 
iš jų, nusilenkęs kunigaikščiui, kreipėsi sekan­
čiais žodžiais:

— Didelė rusų kariuomenė iš rytų šalies už­
puolė kraštą, viską pakeliui degindami ir nai­
kindami. Didysis kunigaikštis skubiai renka 
kariuomenę atremti priešo puolimą ir reika­
lauja kunigaikštį kuo skubiausiai su kariais

atvykti pagalbon. — Pasiuntiniai atlikę savo 
pareigą, vėl skubiai sėdo ant arklių, ir išvyko.

Akivaizdoje šios didelės tautai nelaimės ir 
neatidėliotinai skubiai vykdytino valdovo įsa­
kymo šiuo kritišku momentu, nežinodamas ką 
skubiai pasirinkti, kunigaikštis nuleido galvą. 
Ilgai svarstė pareigą tėvynei ir savo širdies 
jausmą ir pagaliau, žado netekusiems savo 
kariams, davė įsakymą:

— Pasiruoškit! Vyksime į vakarus.
Tuomet puolė ant žemės prie kunigaikščio 

kojų jo ištikimasis Tauragis ir iš nusiminimo 
ir širdgėlos raudamas savo žilus plaukus, kal­
bėjo:

— Valdove, jeigu nebijai savo šventos pa­
reigos tėvynei, jeigu nebijai didžiojo kunigaikš­
čio bausmės, pabijoki galingųjų dievų keršto. 
Pražudysi, valdove, savo jauną galvą, garbę 
ir mus visus, tavo ištikimus pavaldinius. Pa­
keisk savo nelaimingą sprendimą ir jokime 
visi tėvynę ginti nuo priešų. O man senam, ku­
ris tave jauną lydėjau visuose kovos laukuose, 
krūtine ir ranka gyniau nuo visų pavojų, ne­
leisk man mirti matant tave dievų ir žmonių 
pasmerktą.

Ir pasigirdo skaudi rauda iš senojo Taura- 
gio krūtinės, ko anksčiau niekas niekad nebuvo 
girdėjęs, gūdžiai nuaidėjusi pilies aikštėje. Vi­
si aplinkui esantieji, minia karių ir pilies žmo­
nių, tarsi suakmenėjo šio gūdaus vaizdo ir die­
vų keršto baimės akivaizdoje.

Bet jaunasis kunigaikštis buvo neperkalba­
mas. Vedamas savo širdies ir meilės, net to­
kiu momentu nepaklausė ištikimiausio savo 
karžygio teisingų išminties žodžių. Tik moste­
lėjo ranka pasiruošusiems kariams:

— Šį kartą tegul kiti gina mūsų šalį, o mes 
jokime.

Vai teisingi, kerštingi ir rūstūs buvo senieji 
mūsų tautos dievai tokiems, kurie tėvynės mei­
lę, šventą pareigą ir garbę iškeisdavo į mo­
ters ir dar svetimtautės meilę. Tokių senovėje 
laukdavo greitas dievų kerštas ir pražūtis.

Vos tik kunigaikščiui ištarus šiuos save patį 
pasmerkiančius žodžius, įvyko baisus stebuklas. 
Staiga aptemusį dangų skrodė žaibai, trenkė

perkūnas, sudrebėjo žemė ir, atsivėrusi be­
dugnė, prarijo kunigaikštį su jo kariais ir pilimi. 
Ir ten, kur stovėjo kalnas ir pilis, atsirado gilus 
ežeras, apsuptas pelkių. Nuo kunigaikščio tėvo 
vardo Striukbaliu vadinamas. Teisingi, bet ne­
gailestingi dievai, už savo tėvynę nenorėjusį 
kovoti kunigaikštį Švarną pavertė didžiuliu ly­
džiu, o jo karius — lynais, ešeriais, karosais ir 
kitomis žuvimis. Kaip senų žmonių pasakojama, 
šiame dugno neturinčiame ežere dievų pasmer­
ktas kunigaikštis su savo kariais tebegyvena- 
ir gyvens iki teismo dienos. Dienos laiku jie 
gyvena ir plaukioja ežere kaip žuvys, bet sau­
lei nusileidus, susirenka visi į pilį, esančią nu­
gramzdintą giliai ežero dugne, ir vėl pavirsta 
žmonėmis, kaip buvę. Juos visus kankina dide­
lis savo gimto krašto, laukų ir miškų ilgesys, 
kurį jie turėdami ginti nuo priešų, lengvabūdiš­
kai atsisakė, patys save pasmerkdami amžinai 
bausmei. Kankinami ilgesio ir trokšte trokšda­
mi kokių nors žinių apie savo kraštą, jie gaudo 
ir skandina į ežero gelmes jo paviršiuje pasi­
rodančius žmones. Ir nelaimingi tie, kurie, ne­
žinodami pavojaus, bandė ežere pasimaudyti 
arba žiemą eidami per ežerą ledu, įlūždavo. 
Jie visi dingo be žinios ežero gelmėse ir niekas 
skenduolių net lavonų nesurado.

Daugelis yra bandęs žvejoti ežere, bet be 
jokio pasisekimo. Vos nuleidus tinklus, staiga 
išplaukia didžiulis lydys, kunigaikštis Švarnas, 
ir tinklus bežiūrint sudrasko.

Tik vieną gražią pavasario dieną, tą dieną, 
kuomet prieš daugelį amžių jis nusikalto tėvy­
nei ir buvo įvykdyta neatšaukiama dievų baus­
mė, jam leidžiama išplaukti į ežero paviršių. 
Tuomet nurimsta ežero vanduo ir jokių bangų 
nedrumsčiamas jo paviršius, žvilga kaip veid­
rodis. Tokią dieną ežero gelmėse matosi nu­
skendusi didelė, balta pilis ir nelaimingo kuni 
gaikščio rūmai.

Tą dieną ir jis pats, apsuptas daugybės 
žuvų, savo pavaldinių, išplaukia į ežero pavir­
šių. Tą vieną dieną per metus jis pažvelgia ilge­
sio kankinamas į savo valdytą kraštą, kurį, 
priešams užpuolus, jis dėl meilės svetimšalei 
merginai, atsisakė ginti.
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AR ŽMOGUS TURI SIELĄ?
Žmogus gyvena kartu su kitais 

asmenimis. Kūdikis nuo pat pir­
mojo savo gyvenimo momento yra 
dalis žmogiškojo ir medžiaginio 
pasaulio. Be medžiaginės pagal­
bos, kurią teikia jo žmogiškoji ap­
linka, kūdikis neįstengtų fiziškai 
išlikti. Be nuolatinio intelektuali­
nio aplinkos paskatinimo kūdikio 
galios liktų neišlavintos. Biologi­
nė evoliucija gali tęstis augmeni­
jos ir gyvūnijos pasaulyje. Žmo­
nių pasaulyje ta biologinė evoliu­
cija pakeista kultūrine evoliucija, 
kuri vyksta daug greitesniu žings­
niu, daugiau pažengdama į priekį 
per vieną šimtmetį, negu biologi­
nė evoliucija pažengė per vieną 
milijoną metų. Koks būtų žmo­
gus — medžiaginiai, intelektuali­
niai ir moraliniai — jei nebūtų 
auklėjimo ir švietimo, jei kiekvie­
nas individas pradėtų iš pat pra­
džios ieškoti viso mokslinio paži­
nimo, reikalingo įgudimo, sumanu­
mo, meistriškumo. Žmogaus sąmo­
ningumas savimi yra paslėptas 
žmogaus kūne, kaip pasislėpęs 
žmogus palapinėje, jo nematai, bet 
jis ten yra. Žmogus yra dvasia me­
džiagoje, jis yra dvasia kūne. Ši 
keista kombinacija sukelia įtam­
pos, ką filosofas Mouroux vadina 
žmogaus asmens paradoksu.

Tikra demokratija remiasi nea­
timamom žmogaus teisėm. Tas tei­
ses ne valstybė suteikia žmogui ir 
valstybė negali jų atšaukti. Tos 
teisės nesiremia kokia sutartimi, 
į kurią žmonės atsišauktų gerbti 
vienas kito teises. Tos teisės yra 
Dievo duotos žmogui, žmogaus pri­
gimčiai, jos neatskiriamos nuo žmo 
gaus prigimties. Žmogus turi ne­
atimamas teises, kadangi žemėje 
jis yra aukščiausia ir nepriklauso­
ma būtis,niekados tik priemonė, 
nes jis yra dvasia sujungta su me­
džiaginiu kūnu. Iš tikro, žmogus 
yra pavaldus Dievui, bet ne kaip 
priemonė. Dievo tikslas žmogaus 
sukūrime yra pilnai pasiektas, nes 
tada, kada žmogus tobulai išpildo 
savo likimą ir laimi tobulą laimę. 
Dievo planas žmogui sutampa su 
žmogaus tikslu. Dievo garbė, kuri 
yra Jo kuriamojo darbo tikslas, 
tobulai įvyksta, kada žmogus pa­
sielgia savo aukščiausiąją paskir­
tį antgamtinėje tvarkoje. Tai įvyk 
sta palaimintame Dievo esmės re­
gėjime.

Baigiant šį aiškinimą “Ar žmo­
gus turi sielą”, dar tenka keletą 
žodžių tarti apie evoliuciją, kiek 
ji pritaikoma ypačiai žmogaus kū­
nui.

Katalikams (ir daugeliui žmo 
nių, tikinčių į Dievo įkvėptą Šv. 
Raštą) evoliucijos teorija, kiek ji 
liečia žmogaus kūną, sukelia prob­
lemų, nes tos teorijos kai kurie 
teigimai, atrodo, konflikte su Ap­
reiškimu ar Bažnyčios mokymu. 
Bandysime iškelti, kad šiame klau 
sime nėra tikro konflikto tarp tam 
tikrų mokslo faktų ir tam tikrų 
Apreiškimo ir teologijos mokymo. 
Nežiūrint to, kai kurios abejonės 
ir neaiškumai išlieka.

Visų kūrinių kilmė išaiškinta Šv. 
Rašto pirmuose dviejuose Pradžios 
knygos skyriuose. Yra išaiškinta 
dukart lygiagrečiuose tekstuose, 
kurie, pagal daugumą Šv. Rašto 
mokslininkų, perduota vienas nuo 
kito nepriklausomai dar prieš juos 
surašant Šv. Rašto įkvėptojo auto­
riaus. Pradžios knygos antrasis 
skyrius savo forma senesnis, po­
puliariai, su tam tikru antropomor 
fizmo skaičium, parašytas. Pirma­
sis skyrius vėlesnis ir atitinka auk 
štesnį intelektualinį lygį. Ar tie 
abu pirmieji skyriai priimtini rai­
diškai? Kas gali į tą klausimą at­
sakyti? Katalikui dėl to negali bū­
ti abejonės: Bažnyčia paties Die­
vo paskirta būti oficialia įkvėptų­
jų Šv. Rašto knygų aiškintoja!

Kun. Pr. Dauknys
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Marijos apsireiškimai Egipte Milašiaus sukaktis
Jau buvo rašyta apie Marijos 

apsireiškimus Egipte, kurie pra­
sidėjo 1968 m. balandžio mėn. 2 d. 
ir tęsėsi gan ilgą laiką. Iš pra­
džios ji buvo matoma beveik kas­
nakt, vėliau apsireiškimai ėmė re­
tėti. Priešingai kaip katalikų kraš­
tuose (Prancūzijoj, Portugalijoj, 
Lietuvoj), mahometoniška Egipto 
valdžia nedarė jokių kliūčių žmo­
nėms rinktis į apsireiškimų vietą 
ir ten viešai melstis. Kadangi ap­
sireiškimų metu pradėjo vykti ir 
stebuklingi pagijimai, tai žmonės 
į apsireiškimų vietą ėmė miniomis 
kas vakarą plaukti. Nieko nelauk­
dama ir Egipto koptų ortodoksų 
vyresnybė ėmėsi žygių tuos apsi­
reiškimus tirti. Afrikos koptų pat- 
triarchas Kyrillos VI sudarė spe­
cialią komisiją iš arkivyskupų ir 
vyskupų, kuri netrukus sudarė sa­
vo pranešimą. 1968 metais gegužės 
4 d. sušauktoje tarptautinėje spau 
dos konferencijoje tas komisijos 
oficialus pranešimas buvo perskai 
tytas. Jis skamba sekančiai:

“Nuo antradienio vakaro, t. y. 
1968 m. balandžio 2 dienos (arabų 
metais — Baramhat 24. 1684), vi­
sada apsireiškia Nekaltoji Marija, 
Šviesos Motina, koptų ortodoksų 
bažnyčioje( ant bažnyčios vir­
šaus), pavadintoj Jos vardu — Ne­
kaltoji Marija; vietovė Kairo prie­
miestyje Zeitun, Shareh (gatvė) 
Tomonbay.

Apsireiškiančioji vis dar pasiro­
do, Ji buvo matoma įvairiomis 
naktimis ir skirtingose formose.
iiiHiiiiiiiiiiiiiiiimmmiiiiimiiiiiiiimiii

Lietuviai pasaulyje
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Lietuvos nepriklausomybės at-
kūrimo jubiliejaus proga Lietuvių 
Fondas JAV-se nutarė ir reikia­
mas lėšas paskyrė didžiuliam Lie­
tuvos istorijos veikalui parengti 
ir išleisti. Veikalo autoriumi pa­
kviestas istorikas prof. dr. Zeno­
nas Ivinskis, kuris sutiko iki 1974 
metų parengti tris dokumentuotus 
Lietuvos istorijos tomus.

Buenos Aires, Argentinoje, šv. 
Pauliaus Dukterų draugijos leidyk 
la išleido Zeno Ignonio (prelato Ze 
nono Ignatavičiaus, Romoje) kny­
gą ispanų kalba, vardu YO VI, tai 
yra, AŠ MAČIAU. '

Autorius yra buvęs 1941 - 44 m. 
į Minsko apylinkes išsiųstų lietu­
vių karių kapelionas, ir apie du 
trečdalius jo knygos yra atsimini­
mai bei dienoraštis iš pergyveni­
mų sovietų nuteriotoje ir vokie­
čių okupuotoje Gudijoje. Yra ir 
vaikystės atsiminimų apie Nemu­
ną, pirmąjį pasaulinį karą, Lie­
tuvos nepriklausomybės metą, stu 
dijas Kaune, sovietų invaziją Lie­
tuvon. darbą vaistinėje, pastora­
cini darbą nepaprastose aplinky­
bėse. Yra įterpta paaiškinimų ir 
apie Lietuvos istoriją, ir tai ne­
lietuviams skaitytojams paaiškina 
dabartinės Lietuvos padėties po­
būdį. (E)

Beverly Shores Lituanikos par-
ko komitetas Indianoje JAV-se 
Lietuvos nepriklausomybės atsta­
tymo 50 metų sukakčiai paminėti 
nutarė Lituanikos parke pastatyti 
specialų paminklą. Paminklo pro­
jektą parengė Toronte, Kanadoje, 
gyvenantis dailininkas J. Bakis. 
Paminklas, vaizduojantis grakš­
čiai į erdves besiveržiantį lėktu­
vą, bus 24 pėdų aukščio ant ce­
mentinio pagrindo plačiame ba­
seine.

Didis lietuvių tautos bičiulis, Va 
tikano Sakramentų Kongregacijos 
Prefektas, kardinolas Antanas Sa- 
morė, Vasario 16-sios šventės pro­
ga rašytame laiške Amerikos Lie­
tuvių Tarybos Čikagos skyriaus 
pirmininkui, prisimena savo veik­
lą Vatikano nunciatūroje Lietuvo­
je, sveikina lietuvių tautą jos ne­
priklausomybės paskelbimo šven­
tės proga ir pažymi: “Mano gilų 
prisirišimą Lietuvai ilgus amžius 
geriausiai paliudys mano tėviškėje 
Bardi (Italijoje) pastatyti Jauni­
mo Centras ir senelių poilsio na­
mai. kuriuose įamžinta Lietuva ne 
tik didingomis freskomis, bet ir 
Lietuvos sale, Aušros Vartų kop­
lyčia ir gražiu tautiniu lietuvišku 
pakelės kryžiumi.

Kartais Nekaltoji Marija buvo ma 
tomą pilnoje savo formoje, bet ki­
tomis progomis pasirodydavo vien 
tik viršutinė jos pusė, apsupta gar­
bingos aureolės, sudarytos iš spin­
dinčios . šviesos. Apsireiškiančioji 
Marija kartais buvo matoma pro 
atviras bažnyčios kupolo angas, 
kartais išorinėje kupolo pusėje. 
Apsireiškiančioji juda ir vaikšto 
ore skersai kupolo, nusilenkia 
prieš esantį ant kupolo kryžių, ku­
ris tuomet pasidaro apgaubtas gar 
bingos šviesos. Ji atsisuka į žiū­
rinčius žmones ir juos laimina sa­
vo ranka ir savo šventos galvos 
linktelėjimu.

Apsireiškiančioji dažnai pasi­
rodydavo iš apsuptų šviesių debe­
sų aureolės formos, arba formoje 
iš šviesos, kurią pirma paruošia 
dangiški objektai, panašiai kaip 
tokie nepaprastai greit judantys 
balandžiai. Apsireiškiančioji pa­
silikdavo ilgus laiko tarpus, ret­
karčiais net 2 vai. ir 15 min., kaip 
kad buvo 1968 m. balandžio 30 d., 
kada Ji pasirodė pilnoje savo spin 
dėjimo formoje, nuo 2 vai. 45 min. 
iki 5 vai. ryto.

Apsireiškiančioji buvo matoma 
daugelio tūkstančių žmonių, kurie 
buvo iš skirtingų religijų ir sektų. 
Jų tarpe radosi užsieniečių, kuni­
gų, mokytų žmonių, profesorių ir 
daug iš kitokių užsiėmimų. Visa 
tai jie yra patvirtinę su pilnu žino­
jimu ir supratimu, kad jie yra 
matę Mariją ir taip pat vieningai 
sutarė savo duotuose pareiškimuo­
se iš kiekvieno apsireiškimo ir lai-' 
ko, kuriuo tai įvyko taip gausiai,! 
kad tas vieningumas yra kaip tik ■ 
atsiradęs dėl šitoje vietoje Ne­
kaltos Marijos, Šviesos Motinos, i 
apsireiškimų. Tai vienintelis to­
kios rūšies apsireiškimas, kuris

riais laiko tarpais, kai kada be 
pertraukos net virš dviejų valan­
dų. Apsireiškimai prasidėjo 1968 
m. balandžio 2d., antradienio nak 
tį ir tęsiasi iki dabar, koptų orto­
doksų Nekaltos Marijos bažnyčio­
je (ant jos viršaus), Shareh To­
monbay, Zeitun, prie Mataria ke­
lio, vedančio į Kairo miestą; tas 
kelias yra istorinis ir aiškiai pri-

■ pažintas, nes juo yra keliavusi
! Šventoji Šeima —- savo Egipte bu­
vimo metu.

Tegul Dievas padaro šį ženklą 
; pasaulio taikai, mūsų brangiai že- 
: mei ir palaimintiems mūsų žmo- 
į nėms”.
; Toj spaudos konferencijoje da­
lyvavo daug žymių žmonių, kurie 
davė įvairių klausimų. Iš atsaky­
mų paaiškėjo, kad apsireiškimus

■ matė daug tūkstančių žmonių, o 
' taip pat ne vienas konferencijoje 
' dalyvavusių, todėl dėl to negalį 
j būti jokių abejonių. Apie stebuk- 
Tingus išgijimus yra renkamos ži-
1 nios ir ateityje būsianti išleista 
i oficiali knyga su išgijusių žmonių 
I pavardėmis ir adresais.
[ Tai bene pirmas kartas, kad 
Marija apsireiškia ištisoms žmo-1 
nių minioms, bet nieko joms ne­
kalba, išskyrus pagydymų stebuk­
lais ir žmonių atsivertimais. Kal­
bama betgi, kad Marija yra davu­
si specialų pranešimą Zeintuno 
klebonui, kurio turinys betgi šiuo 
metu viešai paskelbti negalima. 
Popiežius Paulius VI, esą, taip pat 
buvo pasiuntęs į Zeituną savo de­
legatą, kuris kartu su eile atsto­
vų iš misijų kraštų, asmeniškai 
pamatė Marijos apsireiškimą ir 
pasiuntė Šventajam Tėvui atitin­
kamą raportą. Charakteringa, kad 
ir Egipto Turizmo Ministerija apie 
tuos apsireiškimus paruošė infor-

Paryžiuje “Les Amis de Milosz” 
draugija nutarė šiais metais, mi­
nint Milašiaus 30-ties metų mir­
ties sukaktį, padėti jo atminimui 
lentą prie namo, kuriame jis pas­
kutiniu laiku gyveno ir mirė. Pra- 

i ėjusių metų gruodžio 3 d. Prancū- 
' zijos Lietuvių Bendruomenės va­
dovybė, kurios valdybos pirminin­
ku yra kun. J. Petrošius, tarybos 

! pirmininku Ričardas Bačkis, pa­
prašė minėtos draugijos valdybą, 
kad toje lentoje būtų atžymėta Mi 
lašiaus kilmė. Draugijos valdybai 
sutikus, Milašiaus atminimui skir- 

I toje lentoje bus įrašas “Le poete 
francais d'origine lithuanienne”. 
Atmintinę lentą pavesta sukurti 
skulptoriui Antanui Mončiui.

; O. V. Milašius gimė 1877 gegu­
žės 28 d. istorinėje Lietuvoje, La- 

i bunavoje, kur yra dabartinė Gu­
dija. 1886 krikštytas Varšuvoje. 
Nuo 1889 m. mokėsi ir paskiau vi­
są laiką gyveno Paryžiuje, Ten ir 
mirė 1939 m. kovo 2 d.

Atsikūrusi nepriklausoma Lie­
tuva 1918 m. buvo akstinas Mila­
šiui apsispręsti, ar jis pasirinks 
Rusiją, Lenkiją ar Lietuvą. Mila­
šius apsisprendė už Lietuvą: “...aš 
tikėjausi būsiąs naudingesnis pa­
silikdamas po kukliu lietuvišku 
liaudies kryžiumi”.

Milašių susirado Paryžiuje Lie­
tuvos delegacija 1918 m. Milašius 
tada tarpininkavo delegacijai pri­
eiti prie įvairių Paryžiaus žmonių. 
1919 m. buvo oficialiai paskirtas 
Lietuvos atstovu prie Prancūzijos 
vyriausybės.

1919 - 25 buvo didžiausias Mila­
šiaus diplomatinės veiklos laiko­
tarpis. Tada reikėjo kovoti už pri­
pažinimą , už Vilnių, už Klaipėdą. 
Milašiui, kaip Lietuvos atstovui,

Prancūzijos prezidentas Milleran- 
das 1920 m. kovo H d. pranešė, 
kad Prancūzija pripažįsta Lietu­
vą de facto, o gruodžio 1 d. ir de 
jure. Milašius buvo Ženevoje, ka­
da Tautų Sąjunga 1921 m. rugsėjo 
22 d. Lietuvą priėmė į savo na­
rius. Milašius veikė charge d‘af- 
faires titulu ne tik Prancūzijai, bet 
ir Belgijai, Ispanijai, Portugalijai.

1925 m. prašėsi atleidžiamas. Jį 
pakeitė nuo liepos 1 d. Petras Kli­
mas. Garbės patarėjo titulu liko 
ir toliau dirbti. Tik 1938 m. pasi­
traukė iš atstovybės darbo, atsi­
dėdamas kūrybai.

O. V. Milašius nebuvo tik diplo­
matas technikas. Jis buvo ir filo­
sofas. kuris pramatė pasaulio is­
torijos didelį tempą.

“Nauja era prasideda visiem 
mum”, — kalbėjo jis 1919 m. — 
“Senasis pasaulis yra sukrėstas 
savo vagoje; atėjo metas, kurs 
suduoda mirties smūgį iš pasigai­
lėjimo senom vertybėm, atgyve- 
nusiom doktrinom, bevaisiam re­
žimam. Europos politinė ašis taip 
greit keičiasi, kad per keliolika 
metų prieškarinės sąjungos bus 
visai netinkamos naujom sąlygom”

Kokias politines idėjas Milašius 
siūlė naujiem laikam?

Nuo 1919 m. Milašius stovėjo už 
Lietuvos, Latvijos, Estijos sąjun­
gą vienoje Baltijos pusėje ii' Šve­
diją kitoje, paskiau kalbėjo apie 
trijų Baltijos valstybių sąjungą.

Kita Milašiaus idėja būva ta, 
kad lenkų ir lietuvių tautos yra 
natūralūs sąjungininkai; kad Len­
kija turėtų ieškoti gerų santykių 
su Lietuva ir kad Lenkijos intere­
sas matyti Lietuvą nepriklausomą 
su jos sostine Vilniuje.

Trečia idėja — Jungtinės Euro-

pos sukūrimas. Tai neišvengiama 
Europos ir pasaulio likimui. Kad 
Europa pajustų socialinę, politinę 
vienybę,.’kapitalo ir darbo vieny­
bę, ragino kiekvieną sukelti savy­
je asmeniškai geriausias jėgas, 
nes valstybės ir rasės esančios tik 
priemonės jų apaštalų rankose.

Specialus siekimas — draugiš­
kumas tarp prancūzų ir lietuvių. 
..Tuo simboliu jautėsi esąs jis pats, 
tardamas: “Aš esu politikas. Aš 
nepriklausau jokiai partijai. Aš 
esu lietuvis poetas prancūzų kal­
ba”.

O. V. Milašiaus, kaip poeto ir fi­
losofo, ypač ryškūs du bruožai, ku­
rie paaiškina ir jo politinio ben­
dradarbiavimo bei europinės vie­
nybės siekimus.

Tai jo teisingumas žmonėm ir 
tautom. Niekad jis nerėmė netei­
sios bylos. Antras — tai jo meilė, 
meilė visiem kraštam ir visom kul­
tūrom: meilė, kuri sutirpdo ir ak­
menį; meilė, kuri jam buvo viso 
ko principas ir pats buvimas.

Iš Lietuvos

nebereikalauja nei kito pareiškimo 
nei tvirtinimo.

Apsireiškimus lydėjo du svar­
būs faktai: Pirma, yra įvykęs ti­
kėjimo atgimimas į Dievą, į kitą 
viršgamtinį pasaulį, į šventuosius. 
Daugelio tarpe yra pasėtas žinoji­
mas apie Dievą. Kurie pirma bu­
vo nuklydę, dabar daugelis iš jų 
darė atgailą ir pakeitė savo gyve­
nimą. Antra, apsireiškusioji Ma­
rija padarė daugybę stebuklingų 
pagydymų, kurie yra paliudyti me 
dicinos mokslininkų ir kitų, kurių 
patvirtinimai vienodai sutapo.
Apie visa tai patriarchatas surin­

ko informaciją, kas anksčiau bu­
vo pareikšta, per atskirus asme­
nis ir per kunigų komisijas, kurie 
ištyrė jų tikrumą, be to, jie patys 
asmeniškai matė apsireiškusią Ma 
riją, tai jie patvirtino savo prane­
šimuose, įteiktuose palaimintam 
Patriarchui Kyrillos VI.

Patriarchas, darydamas šį pa­
reiškimą, skelbia su pilnu tikėji­
mu, su giliu džiaugsmu, su besilie­
jančia padėka dangiškai malonei, 
kad Nekaltoji Marija, Šviesos Mo­
tina yra aiškiai ir pastoviai apsi­
reiškusi per daugelį skirtingų nak 
tų. Apsireiškimai tęsdavosi įvai-

macinį leidinį su smulkiu įvykių 
aprašymu ir su kaikuriomis de­
talėmis iš tų žmonių, kurie patys 
apsireiškimus matė. Ta ministe­
rija visoms arabų respublikų am­
basadoms ir net kaikuriems turis­
tiniams biurams išsiuntinėjo spe­
cialius raportus su atitinkama in­
formacija.

Iš viso Kairo valdžia rodo tikin­
tiesiems didelio palankumo. Be­
sirenkančioms žmonių minioms pa 
lengvinti padėtį, ji įsakė prie baž­
nyčios buvusį garažą nugriauti, ir 
įruošė ten didelę aikštę su daug 
suolų, uždarė dvi dideles gatves 
ir jų galuose įruošė įėjimo vartus. 
Dienos metu ten galima laisvai vi­
sur vaikščioti, bet vakare imamas 
nedidelis (apie 10 c.) mokestis; 
negalintieji apsimokėti — neįlei­
džiami. Mokestis eina valdžios nau 
dai. Buvę atsitikimų, kai tiems ne­
turtingiesiems Marija apsireiškė 
ten, kur jie buvo (už vartų). Nuo­
stabu, kad tiems netikintiems, ku­
rie ateina tik pasišaipyti, Marija 
lieka nematoma, kai tuo tarpu visi 
kiti Ją mato.

(Žinios imtos iš kun. J. Gaudzės 
biuletenio).

Butkūnas

Marso žmonės
įdomiausių planetų yra to, šiek tiek lėčiau. Liepos mėnesį 
Jau nuo seno kalbama, mūsų Žemė Marsą pasivys ir jį 
gali gyventi žmonės, o ' pralenks. Tuo laiku kaip tik Žemė

Pakistanas
Po tris mėnesius trukusių įvai­

rių rūšių riaušių, pareikalavusių 
ir kelių desėtkų gyvybių, Pakista­
no prezidentas maršalas Ayub 
Khan nebebusiąs prezidentiniu kan 
didatu ateinančiuose rinkimuose.

Jis valdė kraštą 10 metų, atėjęs 
valdyti irgi po didelių nesutarimų. 
Per tą laiką jam pasisekė įgyven­
dinti vidaus taiką ir pradėti ūkinės 
gerovės ugdymą, bet toji gerovė 
negalėjo pas visus ateiti. Per tą 
laiką atsirado naujos jėgos, ginan­
čios kitus interesus ir siekiančios 
konstitucinių reformų, kad tuo ke­
liu pajėgtų ateiti į valdžią.

Opozicinės grupės sukėlė riau­
šes, bet nesutiko derėtis su prezi­
dentu dėl reformų. Tada jis nuta­
rė trauktis, nes kariuomenės vadai 
pranešė, kad tik atoslūgis gali iš­
gelbėti kraštą nuo didelės nelai­
mės. Taiwano kinai tvirtina, kad 
pinigais ir ginklais opoziciją re­
mia Kinijos komunistai. Bet Ayub 
Khano rankose dar bus valdžia, 
kai bus planuojamos naujos re­
formos.

suka kairėn
Vienas iš opozicijos vadų yra jo 

buv. užs. reik, ministeris Bhutto, 
sukiršinęs Pakistaną su Indija ir 
nusisukęs nuo Amerikos į Kinijos 
pusę. Už tai buvo pašalintas, sukū­
rė savo partiją, kurios šūkis: isla­
mas, socializmas, demokratija. Jis 
pats priklauso labai turtingai šei­
mai.

Praha: Čekijos bažnytiniams rei 
kalams tvarkyti skyriaus vedėja 
kultūros ministerijoje prof. dr. Eri 
ca Kadlecova, kalbėdama kultū­
ros ministerio Galuska surengtoje 
spaudos konferencijoje vasario 25 
d. pareiškė, kad Romoje gyvenan­
čiam Prahos kardinolui Juozapui 
Beran privačiai grįžtant į Prahą 
nėra jokių kliūčių, tačiau norint, 
kad jis oficialiai galėtų perimti vai 
dyti Prahos arkivyskupiją, reikia 
specialaus susitarimo tarp Šv. Sos­
to ir Prahos valdžios. Taip pat — 
pabrėžė prof. Kadlecova — ir tie 
vyskupai, kurie prieš keletą metų 
buvo slaptai pašventinti, galės bū­
ti pripažinti Prahos valdžios tik 
susitarus su Šv. Sostu.

Viena 
Marsas, 
kad ten 
šiandien vaizduojami Marso gy- | bus arčiausia Marso (apie 60 mil. 
ventojai kaip labai išmintingi, ku-' mylių) ir lengviau galės priimti 
rie kažkokiomis lėkštėmis atskren- nuotraukas, kurias darys tuo me- 
da į Žemę. j tu Marsą praskrendančios rake-

i tos. Mariner 6 skris 157" dienas ir 
padarys 226 mil. mylių, kol pa­
sieks Marsą. Ši distancija yra di­
desnė, negu Marso atstumas nuo 
saulės. Dabar Marsas yra tik apie 
100 mil. mylių į priekį nuo Že­
mės, bet kol Žemė pasivys Mar­
są kaip tik praeis veik pusmetis, 

j Per tą laiką Marsas bus nukelia­
vęs jau veik į kitą pusę saulės. Ši 
ir pasidaro 226 mil. mylių kelio 
distancija. Kitas panašus bandy­
mas gali įvykti tik po 2 metų, nes 
tuomet Žemė vėl pasivys Marsą. 
Dabar Marsas teka vakare apie 
10 vai. ir nedaug pakilęs horizon­
te vėl už poros valandų leidžiasi. 
Jis tekės vis anksčiau ir liepos 
mėn. jis tekės dar prieš saulės nu­
sileidimą ir gana aukštai pakils 
horizonte. Tuomet ir bus stebima, 
kokias nuotraukas siųs į Žemę pro 
jį praskrendantys sviediniai.

Marsas yra daug mažesnis už 
mūsų Žemę. Jo skersmuo tik pu­
sė Žemės skersmens, nors masė 
yra net 9 kartus mažesnė už Žemės 
masę. Jis turi retą atmosferą ir 
šiek tiek drėgmės. Todėl ten yra 
sąlygos kuriai nors gyvybei. Tem­
peratūra Marse daug žemesnė, ne­
gu Žemėje, nes jis nuo saulės to­
liau. Apie pusiaujį tačiau tempe­
ratūra apie 80 F. Tai visai užten­
kamai šilta ir net karšta. Nuo pu­
siaujo temperatūra greit krinta 
ir ašigaliuose siaučia didžiulis šal­
tis. Atmosferos sudėtis dar aiškiai 
neištirta, bet jei ir būtų tokia pat, 
kaip Žemėje, tai vistik slėgimas 
neatitiktų ir sunku būtų žmogui 
kvėpuoti. Gali tačiau Marso gy­
ventojas būti prisitaikęs prie ten 
esamų sąlygų. Toks Marso žmogus 
greičiau pakęstų Žemės atmosfe­
rą. Augmenijai tačiau tikrai sąly-

Greičiau, kad čia žmonių vaiz­
duotė, bet vis dėlto turėjo būti 
koks nors pagrindas. Šis pagrin­
das susidarė tuomet, kai patys as­
tronomai ėmė kalbėti apie Marso 
gyventojus. Pirmas tokią kalbą iš­
kėlė astronomas Lowell 1906 m. 

Jis matė Marse tikslius kanalus, 
kurie, sako, turi būti padaryti pro 
tingos rankos. Tie kanalai vedė iš 
Marso ašigalio į jo pusiaujį. Aši­
galyje yra balta kepurė, kuri pa­
naši į sniegą. Kada sniegas ima 
tirpti, tai vanduo kanalais teka į 
pusiaujį, kur nėra vandens. Šitoks 
aiškinimas buvo labai panašus į 
tiesą, bet jis greit sugriuvo, nes tie 
kanalai pasirodė netikri — tik akių 
apgaulė. Kalba tačiau apie Marso 
gyventojus liko gyva. Astronomai 
jau nebekalba apie protingą sutvė­
rimą Marse, bet tik lieka įtarimas 
apie kokią nors augmeniją. Marso 
pusiaujyje yra tamsi juosta, kuri 
pagal jo metų laikus keičia spalvą. 
Pavasarį lyg mėlynuoja, o rudenį 
pagelsta. Ir šiai teorijai yra dar 
kitų aiškinimų. Gali ten būti ne 
gėlės, bet paprastos uolos, kurios 
nuo drėgmės keičia spalvą. Ta aši­
galio balta kepurė vasaros metu 
dingsta. Reikia suprasti, kad snie­
gas ištirpsta ir tuomet daugiau 
drėgmės atsiranda prie Marso pu­
siaujo. Dėl tos drėgmės gali ir uo­
los pakeisti spalvą. Kuris aiškini­
mas yra teisingesnis, reikia many­
ti, greitu laiku paaiškės.

Šiuo metu amerikiečiai yra pa­
leidę į Marsą raketą Mariner 6 ir 
kita raketa bus paleista šio mėne­
sio gale. Šios raketos Marsą pa­
sieks liepos 31 d. Skaičiuojama, 
kad jos Marsą pralėks apie 2 000 
mylių nuotolyje. Fotografijos bus
perduotos į Žemę. Jos bus apie gos ten gali būti ir užtat nestebė- 
6 kartus aiškesnės, negu galima' tina, kad augtų kokios nors žolės. 
Marsą įžiūrėti geriausiu teieško- (Greitu laiku gal tai bus patirta, 
pu. Šiuo kartu Marsas yra gerokai' Žmogus ten gal nenuskris, bet nu- 
priekyje žemės orbitos. Jis vieną į leis savo lėktuvą, kuris ištirs są- 
ratą apie saulę padaro per 2 me-1 lygas. Toks “minkštas” nusileidi- 
tus. Skrenda jis kiek didesniu ratu ■ mas Marse jau pramatytas už dvie 

1 apie saulę, negu mūsų Žemė ir be1 jų metų. P. V-

• Penktadienį prieš vasario
16-tą.|ą Vilniuje Tiesa siūlė skaity­
tojams pavartyti kalendoriaus la­
pelius. Tikslas — nukreipti dėme­
sį į “svarbesnes” sukaktis, negu 
toji, apie kurią daugelis galėjo šį 
tą pamanyti... “Nereikalingoms” 
mintims nuvaryti, Tiesa rūpestin­
gai priminė, kad “Vasario 15 dieną 
sukanka 20 metų, kai prasidėjo 

Lietuvos KP (b) suvažiavimas. 
Vasario 16 dieną — kita sukaktis: 
prieš 15 metų prasidėjo Lietuvos 
Komunistų Partijos VIII suvažia­
vimas}..” (E)
• Sausio mėnesį į Panevėžį, į 

“Miltinio teatrą”, buvo atvažiavę 
apie 40 teatro kritikų ir kitokių ži­
novų ne tik iš Lietuvos, bet ir iš 
Maskvos, Leningrado, Kijevo, taip 
pat iš Rygos ir Talino. Tai buvo 
“visasąjunginis teatro simpoziu­
mas” apie kūrybinį teatro veidą. 
Kodėl visi suvažiavo kaip tik į Pa­
nevėžį, paaiškina štai kaip: reži­
sierių šiais laikais taip reta, kaip 
mamutų, ir Miltinis yra vienas iš 
tokių “mamutų”. Todėl žinovai su­
sirinko šį kartą ne pamokyt, o pa­
sižiūrėt ir pasimokyt. (E)
• Nuo vasario 15 iki kovo 15 

Lietuvoj vyksta “kultūros mėnuo” 
Į mąžę.sniuosius miestus išleisti 
keturi simfoniniai orkestrai, aš- 
tuoni dainų - šokių ansambliai, dvy 
lika chorų ir vienuolika teatrų, 
kurie iš viso surengsią apie 400 
įvairių koncertų bei vaidinimų. Į 
fabrikus ir kolchozus paskleidė po­
etus bei kitus rašytojus ir paskai­
tininkus apie meną.

Didžiuosiuose miestuose tuo me­
tu scenas užima “didieji broliai" 
— iš Maskvos radijo - televizijos 
centro ir iš raudonarmiečių (Pa­
baltijo karinės apygardos) repre­
zentantų.

Po šio koncertų ir vaidinimų 
mėnesio numatomas sušaukti tos 
kultūrinės veiklos veikėjų suva­
žiavimas

Visa tai daroma Lenino garbei, 
ryšium su artėjančia 100 metų su­
kakčiai nuo jo gimimo. (E)
• Apie 120 lenktyniautojų pra­

ėjusią vasario 2 d. dalyvavo tra­
dicinėse žirgų lenktynėse ant Sar­
tų ežero ledo ties Dusetomis. Šios 
lenktynės jau išgarsėjusios visoj 
Lietuvoj ir jau nebe visus jose da­
lyvauti bepriima: sausio mėnesį 
rengiamos lenktynės kitose vietose 
ir į Dusetus važiuoja tik geriau­
sieji. (E)
• Vasario 27 d. Tiesoj yra pa­

pasakota, kaip rusų karinio laivy­
no specialistai išminuotojai grai­
bo iš Arimaičių ežero (ties Radvi­
liškiu) prieš 25 metus vokiečių ten 
suverstas skeveldrines aviacines 
minas. Narai leidžiasi į ežero dug­
ną pro iškirstas eketes (ežeras už­
šalęs) ir ten dumble, kurio esą iki 
pažastų, graibo minas. Ištrauktas 
gabena į lauką, krauna į tam pa­
rengtas duobes ir sprogdina. Minų 
esą randama vidutiniškai po vieną 
kvadratinio metro plote, bet jos 
nėra išbarstytos lygiai. Iki vasa­
rio galo buvę ištraukta ir susprog­
dinta devyni šimtai tokių minų. Ę,
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PADĖKA
Išvažiuojant iš Hobarto, Lietuvių Bendruomenė suruo­

šė mums labai malonų ir nuoširdų atsisveikinimo vakarą, 
už kurį esame dėkingi Hobarto Apylinkės Valdybai ir vi­
siems mūsų prieteliams lietuviams Hobarte. Ačiū.

Benius ir Ona Beržanskai

M ELBOURNAI SYDNtJUS
Visais sekmadieniais ir šventė­

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
tai Lidcombe St. Joachim’s bažn.

REKOLEKCIJOS
Rekolekcijos šiais metais bus ______________ ______________

Verbų savaitgalį, tai yra kovo 28, .(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš- 
29 ir 30 dienomis — penktadienį, pažintys nuo 10 vai.
šeštadienį ir Verbų sekmadienį. | 
Rekolekcijas praves kun. Povilas 
Martūzas iš Sydnėjaus.

Rekolekcijų tvarka sekanti: i
Penktadienio vakare (kovo 28) i 

7 vai. konferencija, 7.30 vai. šv.1 
Mišios, kurias laikys australai. 
Mišių metu bus klausoma išpažin-

REKOLEKCIJOS
S y d n ė j u j e

Rekolekcijos Sydnėjaus lietu­
viams — Verbų savaitgaly — ko­
vo 28, 29 ir 30 d.d. St. Joachim’s 
bažn. Lidcombe panašia tvarka 

jkaip ir kasmet. Jas praves kun.
čių. Komunijos metu bus galima ĮA,V Kazlauskas MIC iš Adelaidės.

7. __ __ _ . Ic nnbctn nr'i cnrvi'J nnnlonimii nvIš anksto prašoma neplanuoti or­
ganizuotų ar asmeninių išvykų, o 
laiką paskirti rekolekcijoms.

Newcastle
Priešvelykinė išpažintis New­

castle lietuviams kovo 23 d. — Kan 
čios Sekmadienio vakarinėse pa­
maldose, 7 vai. Šv. Lauryno baž­
nyčioje Broadmeadow. Išpažintys 
nuo 6 vai. Kviečiami visi galintieji 
dalyvauti.

Kun. P. Butkus

Nuoširdžiai dėkoju visiem lankiusiems mano motiną

A. f A. MINĄ VARKULEV1ČIENĘ 

jos ilgos sunkios ligos metu namie ir ligoninėje bei kitaip 
pagelbėjusiems.

Dėkoju visiems lankiusiems ją pašarvotą, dalyvavusiems 
jos laidotuvėse, gėlių vainikus ant motinos kapo atnešusiems.

Dėkoju už užuojautą pareiškusiems sunkioje mano gyveni­
mo valandoje.

MELBOURNAS

Jonas Varkulevičius Tauta, vėtros ir mes

LIETUVOS DRAUGAMS
Vyriausias Lietuvos Išlaisvini­

mo Komitetas kviečia lietuvių spau 
dą skelbti skaitytojams šūkį, ragi­
nantį nesislėpti už tylos uždangos 
nuo tų, kurie Lietuvos reikalo ne­
nutyli.

Nors lietuvių svoris Jungtinėse 
Valstybėse vargiai tesiekia pusę 
nuošimčio, apie dešimt nuošimčių 
Kongreso narių pačiame Kongre­
se padarytuose pareiškimuose įsak 
miąi ir užtariamai kalbėjo apie di­
dįjį lietuvių rūpestį — apie Lietu­
vos nepriklausomybės klausimą. 
Panašiai pasielgė visa eilė Ameri­
kos laikraščių bei radijo programų 
redaktorių. Tokių pačių pranešimų 
yra ir iš visos eilės kitų kraštų — 
Pietų Amerikos, Europos, Austra­
lijos.

Vadinamasis “tylos sąmokslas", 
kuriuo neretai nusiskundžiama, 
nėra visiškas, nes yra ir netylin- 
čių apie Lietuvą ir jos reikalą. To­
dėl būtų labai nenuoseklu ir nepa­
teisinama, jei mes iš savo pusės 
apsigaubtumėm tylos ar nerangu­
mo uždanga ir tuos gerus bei 
mums labai svarbius ir brangius 
žodžius praleistumėm lyg negirdo­
mis. Pridera ir net yra būtina vi­
siems gerą žodį Lietuvos reikalu 
tariantiems gyvai, neabejingai pa­
dėkoti, parodyti nuoširdaus įver­
tinimo. Nei teisė, nei pareiga tai 
daryti nėra kam nors rezervuota: 
tai daryti kviečiami visi — orga­
nizuoti sambūriai ar paskiri as­
menys jų pačių pasirenkamomis 
progomis ir būdais. (Elta)
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JUOKINGOS PABIROS
Nugirdo Strapalas Plepalas

llllllilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Žmonai dingus
— Mano žmona dingo su geriau­

siu mano draugu! Norėčiau būti­
nai kur nors jį susitikti, — bare 
sako žmogus savo pažįstamam.

— Tai ką, norėtum jo veido iš­
vaizdą pakeisti?

— Visiškai ne! Aš tik norėčiau 
pareikšti savo užuojautą ir pasa­
kyti, kad nuo dabar jis tikrai esąs 
mano geriausias draugas visam 
laikui...

j Dr. J. Girnius knygoje “Tauta 
ir tautinė ištikimybė” rašo, kad 

Į “Palikti kraštą dar nereiškia pa- 
i likti pačią tautą”. Vėtroms siau- 
i čisnt, kalbėdami apie tėvynės mei 5 Val. p.p., Lietuvių Namuose. 

Mokyklų atostogų proga Šatrijos lę jr vis žvelgdami atgal, paliko- Visiems žinomas visuomenininkas, 
tuntas suruošė trijų dienų stovyk- > me savo kraštą. Dabar, po dvide- publicistas — rašytojas, neseniai 
lą Paneriuose. Tai p Volodkų1—Išimt metų Australijoje, negalima išleistos knygos “Poeple of the 

; nuolatinių skautų rėmėjų, jų Ne- nuneigti fakto, kad daugumai iš Amberland autorius A. Zubras 
Iries sodyba pamiškėje prie uPoka-1 mūsų tėvynės meilė baigėsi su kalbės tema: “Išlikimas tautoje’ . 
Įnio, netoli vandenyno krantų. Vi-; gįmtojo krašto palikimu. Būti pat- Jo paskaitos visuomet būna kruop 

veiKiai; cnurų rupeucijums, tanu-j8as. 8J°vyklavlIP.(’ dienas Paslta?‘ riotu savame krašte - labai ne-' ščiai paruoštos ir vykusiai, įtiki 
niams šokiams, skautų sueigoms. ke slltas ir saulėtas oras, btovyk- sunku, nes ten patriolizmą iengVa nanciai perduodamos, o padėties 
Vasario 16 šventės metu p Prei- i!?s, vlr?lniak?. ^uvo v-’ S’ vyr’ , buvo suderinti su asmeniniais in- analizė ir išvados turėtų būti įdo- 
manas kukliai pasiūlė savo radija-! Yytas j^aciuhs’ °. sa81l» Pas}?Yyk-Į teresais. Bet išeivijoje, kur išti- mios kiekvienam iš mūsų. Elizabe- 
torių dirbtuvės viršutinio aukšto }es vadove v. s. si. Liucija Volod- kimybė gimtajam kraštui niekuo than Trust.Opera Co solistas Pau- 
tris kambarius ir verandą naudo­
tis lietuviams kultūrinei veiklai.

BRISBANE GEELONGAS
Patalpos kultūrinei veiklai

Brisbane lietuviai, kaip ir kitos 
lietuvių kolonijos turi gražią tra­
diciją sekmadieniais pasikviesti 

kapelioną pietų. Kun. dr. P. Ba­
činskas, lankydamas ponus Prei- į 
manus, nusiskundė, kad Brisbane Į 
lietuviai neturi patalpos kultūrinei 
veiklai: chorų repeticijoms, tauti-

Stovykla Paneriuose

kylančias problemas ir jų atspin­
džius literatūroje — žada palukš­
tenti ALB KK T-bos Lituanistinės 
Sekcijos ruošiamoje kultūrinėje 
popietėje, kovo 30 d. (sekmadie-

— rašytojas, neseniai

priimti šv. Komuniją. Išpažinčių 
klausys kun. Martūzas, kun. J. 
Petrauskas, kun. Vaseris.

Šeštadienio rytą (kovo 29) 9 vai. 
išpažintys, 10 vai. šv. Mišios, pa­
mokslas, Komunija. Išpažinčių 

klausys kun. Martūzas, kun. Dauk­
nys, kun. Vaseris.

Šeštadienio vakare, 7 vai. kon­
ferencija. palaiminimas, išpažin­
tys, kurių klausys kun. Martūzas, 
kun. Petrauskas, kun. Vaseris. !

Verbų sekmadienį (kovo 30) 11 
vai. išpažintys, klausys kun. Mar­
tūzas ir kun. Vaseris. 11.45 vai. šv. 
Mišios, pamokslas, Komunija, re­
kolekcijų užbaiga.

Pastabos: Verbų sekmadienį vi­
si stenkimės priimti šv. Komuniją. 
Tegu būna ta didinga procesija 
prie Dievo stalo su verbų šake­
lėm. Kurie priims komuniją penk­
tadienio vakare ar šeštadienio ry­
tą, tegu ir tie ją priima dar ir Ver­
bų sekmadienį. Padarykime Ver­
bas didingos procesijos į Kristų 
švente.

Nenudelskime išpažinčių sekma­
dieniui, nes tuomet praktiškai iš­
pažinčių klausys beveik vienas ku­
nigas ir užtat gali išpažintys už­
sitęsti iki popiečio.

Skirkime rekolekcijoms nors vie 
ną vakarą, nors kartą metuose ap­
mąstykite savo gyvenimo kelią.

Zina Šakienė, 56 m. amžiaus mi­
rė sekmadienio vakare, kovo 16 d. 
Ji turėjo širdies priepuolį ir buvo 
nuvežta į Melbourne Royal ligoni­
nę.. Po priepuolio buvo atsigavus, 
bet pasirodė komplikacija plau­
čiuose. Taip porą savaičių pasir- 
gus ligoninėje ir mirė.

Velionė kilimo nuo Vilkaviškio. 
Paliko liūdesyje vyrą Adomą ir 
sūnų Raimundą su šeima.

Dėl laidotuvių skambinti Ša­
kiams — 379 7656 arba į Parapijos 
Namus — 33 2355.

Parapijos Sekmadienio Mokyk­
los Tėvų susirinkimas šaukiamas 
ateinantį sekmadienį tuoj po pa­
maldų mokyklos klasėje. Visi mo­
kinių tėveliai prašomi dalyvauti.

Parap. Tautinių Šokių repetici­
ja šį šeštadienį Lietuvių Namuose, 
Sadutę šokančioms mergaitėms 
1 vai. pp, o vyresniųjų grupei 2 v.

Ligoniai i.....
Dail. G. Firinauskienė serga ir'soma įteikti Sydnėjaus Apylinkės' Ponas Ruseckas taip pat atsidūrė j 

dabar gyvena Adelaidėje. Jai ma- V-bos pirm. Dudaičiui — telefonas Į P" 
terialinės paramos Melbourne su- ( 
rinko tarp pažįstamų 51 dol. Ona parodos komiteto nariams.
Szintemrey. Ligonė dėkoja už gau-i ai_B Sydnėjaus Apylinkės susi-, 
tą paramą. Ona Szintemrey anks-l rinkimas numatomas kovo 30 d.' 
čiau buvo pasiuntus jai 100 dol. “Dainavos” salėj Bankstowne. Bus Kristrimecm labai džiaugiasi

Ponia Dagiene dar Melbourne; daromas atstovu i Krašto Tarvha prisoanieciai laoai aziaugiasiRoval lisoninėie Ii nradėio sircu-* aaromas atst°vU 1 Prasto tarybą svečiais, kurie kaskart vis gau- ttoy ai ligoninėje, ai praaejo sirgu . pranesimas 1S suvažiavimo Ade- • ....................................
liuoti plauci is -- pleuritu, bet su- 'įaidėje. Taip pat numatoma rinkti 
sidarė komplikacijos ir vis turi su- * nauja apylinkės valdybą.
grįžti į ligoninę Sydnėjaus Lietuvių Klubo Vai- SasKlboZiVo’ 6aide-l

J. Kairys gydosi namuose. Jam dyba praneša, kad nariai pasiža- sauskas 18 Melbourno, p.p. Gaide ,

autorius A. Zubras

kaitė. nebegali būti naudinga, tuojau pa- liūs Rūtenis turbut yra gimęs po
Pasistačius palapines, vyko įvai-Įrodė, kam patriotizmas buvo esmi- tokiu ženklu, kad tuoj, kai tik pa-

Padarius kai kuriuos pertvarky- rūs skautiški užsiėmimai, kasdie-lnis dalykas, kam tik išviršinis sirodo Melbourne, yra įkinkomas 
galima bus turėti nedidelę ną. būdavo iškylos į netoli esantį drabužis. Iš drabužio galima leng- ilietuviškan vežiman. Šiai popietei 

„..„.i.;.,..,.;™,. «mAlAta Tnrmiav naifiri nasimail- vai išsirpncfli h»i ar calima na-! lis nai’UOŠė VvdŪllO Vieno Veiksmomus, t 
salę, kurios užteks svarbiausiems 
brisbaniečių kultūrinės veiklos rei­
kalams. Tai yra netikėta ir didelė 
dovana susipratusio tautiečio. Vi­
si Brisbane lietuviai yra sužavėti 
Preimanų šeimos tokiu gražiu el­
gesiu. Nors ponia Preimanienė yra 
australe, bet ji mielai dalyvauja 
lietuviškose pamaldose, lietuviš­
kuose parengimuose kartu su savo 
vyru ir vaikais, kurie aktyviai įsi­
jungė į lietuvišką veiklą jaunimo o_ ____o.__ ______  ______
chore, tautiniuose šokiuose ir skau J šv. Kazimiero didelį norą savo pa­
tuose. Nuoširdus ačiū ponams Prei reigas atlikti kuo geriausiai ir jam 
manams. j tai užtarnavo nevystančios garbės Į
c . x „ . . ... Į vainiką. Vėliau Skautų vyčių bū-!Sueiga šv. Kazimieru, pagerbt. yadas padarė Spalvotų4nuo. Į
Praėjusį sekmadienį Brisbane ; traukų, o stovyklos viršininkas pra 

skautai minėjo Šv. Kazimierą^ da- j vedė trumpą pašnekesį skautams! 
i lyvaudami uniformuoti bažnyčioje! įr svečiams apie skautų organi- 
| ir po pamaldų Latvių salėje pra- Į zaciją. Laužui vadovavo s. v. si.

_ . įvesdami iškilmingą sueigą. Suei-'Vytas Jarinkevičius. Buvo sudai-
ydnejaus kapelionas <unigas , gą suorganizavo ir jai vadovavo; nuota ištisa pynė įvairių dainų. 

Petras Butkus jau pries savaitę r. Platkauskienė, kuriai padėjo Nakties metu dar būdavo prave- 
pradejo sirguliuoti bet, pareigų r. Kviecinskaitė, I. ir L. Laurinai' Į darni žaidimai ir iškylos. Iš Mel- 
verciamas, tai sen tai ten pasu o-, tytės. Kun. dr. P. Bačinskas, dva- ■ bourno tunto čia kartu stovyklavo 
dydavo. Dabartiniu metu, atrodo, sįos vadovas, vaizdžiai papasako- nritvrusi skautė si. Rita Tamn-!

BRISBANE

Brisbane lietuviams pamaldos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto, St. Mary’s bažn., 
Peel ir Marivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbane lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečių dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 
Telef: 97 8715

SYDNĖJAUS KRONIKA

susirgo rimčiau, nors irgi nori at­
sispirti ligai ir nutarė gydytis na­
muose. Praeitą sekmadienį jau ne­
galėjo dalyvauti pamaldose bažny­
čioje ir šv. Mišias ir pamokslą pa­
sakė kun. Povilas Martūzas.

Išrinkta nauja Sydnėjaus sky­
riaus Karių Ramovės Valdyba, 
kurią sudaro p.p. Zaremba, Sta- 
šionis ir Zakaras. Įvykusiame su-

vai išsirengti, bet ar galima pa-, .lis paruošė Vydūno vieno veiksmo 
likti save patį, pabėgti pačiam nuo Į tragediją “V ėtra repeticijoje. Tai 
savęs, nuo savo tautos? Ar toks, nei vaidinimas, nei tiktai dailusis 
bėgimas nuo savęs, nebuvimas j skaitymas, bet naujoviška veikalo 
tuo, kuo privalome būti, nesumen- Į laisva interpretacija, jį skaitant 

SV. rvazmHtiėLs. r-upmuiu kina mūsų kaip žmogiškų būty- ; repeticijos metu Nors ir griežtai
Mišias čia aukojo kartu blM? Ar galima išlikti vydūniška nesilaikant tekstinių nurodymų,-

stovyklavęs tunto dvasios vado- prasme vertingu sau - žmogum, | bet panaudojant sviesų ir garsų
vass. v. ps. kun. P. Dauknys, gie-Į atsiribojant nuo savosios tautos? ! efektus ir kitus seen mus tnu-
dant skautams ir svečiams, kurių KaiP individui išsilaikyti tautoje kus išgaunamas. reikiamasjspu-

smėlėtą Torquay pajūrį pasimau­
dyti, pasigrumti prie lūžtančių van 
denyno bangų.

Sekmadienį kovo 9 d. paminė­
tas Lietuvos Skautų dangiškasis 
Globėjas šv. Kazimieras. Popiečio 
metu šv. I~ _____ _ _ — žmogum, Į bet panaudojant šviesų ir garsų

> me- atsiribojant nuo savosios tautos? i efektus ir kitus sceninius triu-
dam skautėmis n svečiams, kurių KaiP individui išsilaikyti tautoje kus’ išgaunamas_ reikiamas įspū-

i ši minėiima suvažiavo iš Geelon- ir tautai išlikti aplinkui vėtroms dis, labiau isiyskinamos autoriaus 
1 gan S KapXnas nurodė' siaučiant šiais laikais, kai išeiviją mintys, nesužalojant paties vei-

go gan daug. Kapelionas nurodė graužįa nutautėjįmo vėžys> Q kalo. Žinant p. Rūtemo išradmgu-
tos kamienui didėja rusifikacijos 
pavojus — opūs ir aktualūs klau­
simai kiekvienam sąmoningam lie­
tuviui. Tokius ir panašius, įdomius 
ir reikšmingus klausimus ir iš jų

MELBOURNAS
Soc, Globos Mot. Draugijos 

loterija
Melbourno Lietuvių Socialinės 

Globos Moterų Draugija š. m. ba­
landžio mėn. 20 d. ruošia daiktinę 
loteriją. Visos D-jos narės, rėmė- 

. = - L , - ,- - oią .Muvv^d snaigule puikai pa jai ir rėmėjos prašomi paaukotiglaustas momentas buvo degančių sise£usia; jį *isiems pa£ko> 0 £t.|bent po kelis fantus. Kas jų netu- 
P 'ų Hermas prie Šv. Kazį-: yykę svečiaį ir viešnios negailėjo retų, gali prisidėti pinigine auka.

paveikslo. Liepsnojančios I vadovybeį pasakyti gražių kompli-, Visą galima perduoti jau dabar 
's. tai gyvas simbolis aus men(-„ s. V. B. V. D-jos Valdybos narėms: p.p.. E.

mą šioje srityje, reikia laukti ir 
staigmenų “repeticijoje”. Pasi­
telkta gabių, sugebančių sugesty­
viai skaityti talkininkų būrys. Vaid 
menis skaitys D. Antanaitienė, 
H. Antanaitis, A. Karazijienė, R. 
Kazlauskas, E. Šidlauskas, P. Vai­
čaitis, P. Rūtenis ir kt.

Pernai metais, ruošiant litera­
tūrinę popietę “Prometėjus Mel­
bourne” girdėjosi balsų, reiškian­
čių nuomonę, kad, kas ten bus, 
skaitys poeziją ir tiek — neįdomu. 
Paskui tie, išgirdę nuo kitų kaip 
ten buvo su tuo “skaitymu”, gai­
lėjosi neatėję. Ir dabartinis pasi­
ruošimas popietei rodo ženklus, 
kad bus nenuobodi, apie pusant­
ros valandos užtrunkanti kultūrinė 
pramoga.

Atsilankantieji kviečiami auka 
paremti mūsų lietuviškos vargo 
mokyklas ir pastangas jas ge­
rinti. A. š.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiii’

sios vadovas, vaizdžiai papasako-, prityrusi skautė si. Rita Tanio­
jo apie Šv. Kazimiero gyvenimą, šiūnaitė.
veiklą ir jo patriotizmą. Įspūdin-j ši st kl skaitome ikiai

žvakelių nešimas prie Šv. Kazi­
miero j 
žvakelės
traliko lietuviškojo jaunimo mei­
lės prieš 500 metų gyvenusiam Lie 
tuvos karalaičiui, kilniam jaunuo­
liui, karštam tėvynės mylėtojui.

I L/“JUD V CllV4ty iiuivillp, l_u.

Nagulevičienei, V. Bladzevičienei,
Nauja choro valdyba ' Z. Meiliūnienei, E. Šeikienei ir ki- 

. . . į toms prie bažnyčios arba privačiaiGeelongo Choro metinis susinn-
__ v t l kimas vyko kovo 2 d. Lietuvių Na-, Pasikeitė pareigos 

narių, nes prieš susirinkimą buvo Į gražiai baigė savo neilgą, bet jau- į muose. Valdybos pirm. J. Gailius Melbourno Lietuvių Socialinės 
demonstruojamas filmas, išleistas kią sueigą. I patiekė metinę choro veiklos ap-1 Globos Moterų D-jos narei p. O.
brolių Motuzų Amerikoje. Filmas > Sueigos proga buvo suorganizuo-1 žvalg^ Praėjusiais metais cho- Liubinienei atsistatydinus iš paren 
yra vertingas kiekvienam lietu- j ta ir jaunųjų tautinių šokių grupė ,Įras ne ,vifn ,tik dainuodavo įvai- ' girnų ruošėjos pareigų jas perėmė' 
viui, tik gaila, kad jo demonstra- kuriai vadovauti sutiko V. Mali-! rl.uose suruostuoose mi- kandidate p. E. Seikiene Jos ad-j
vimui nebuvo pasirūpinta tinkamo' šauskienė. Į vyresniųjų tautinių neJimu°se bet švenčių metu baz- resas. 54 Davison St., Nth. Rich-j 
mis patalpomis ir technika. | šokių grupę organizuojami ir ber-; . m° e

Baltų Tautų išdirbiniai ir rank-; niukai, kurių iki šiol labai truko. ” ° » ....... ..
darbiai bus matomi vitrinoj Art i . . . .
ąpd Craft paviljone Easter Show 9 1 1
metu, tai yra Velykų metu parodoj Į Ponas A. Bernotas dar vis sun- . .
Tautiečiai prašomi prisidėti savo! kiai serga po kojos operacijos ir Dainos sambūrio metiniame kon- 

jturimais eksponatais, kuriuos pra-'gydosi Brisbane General Hospital. ceitl“ £ pačiame Geelonge kartu 
! soma įteikti Sydnėjaus Apylinkės! Ponas Ruseckas taip pat atsidūrė jau Melbourno choru, davė metini 
V-bos pinu. Dudėiičiui - iclcfunas ligoninėje išsinarinęs nugaros slan' koncertą, kaip generalini Pasiro- 
darbo metu 5310111, arba kitiems kstelį jau antrą kartą. Jis gydo- dymą prieš Meno Dienas Adelai- 

........ ■ j mas Brisbane Princess Alexandra aeJe- !
I ligoninėje.

Svečiai

O1V111D 11 UarkGiao. -Į V J nuoiuinv ““‘I vv v j nvu iujavvvjui.

sirinkime labai mažai dalyvavo ' Padainavę keletą dainelių, skautai

' bet taip ir Melbourne: jubiliejinia- Į
! me Vasario 16 minėjime, Vydūno
! akademijoje, Moterų Dienose,* Pa-
i baltiečių koncerte per Sekmines,1 Fondo bibliotekai Melbourne 37 
Dainos sambūrio metiniame kon-knygas 'r 2 žurnalus.

PADĖKA
J. Matulis padovanojo Liet. Kult.

Jam nuoširdi padėka.
Bibliotekos Vedėjas

MOTERŲ ŽYGIS
Moterų žygis įvyks kovo 29 d., 

į naująją choro valdybą buvo iš- šeštadienį. Visos žygio dalyvės 
rinkta: pirm. Albina Brazdžionie-J renkasi 11 vai. Lietuvių Namuo- 
nė, sekr. Antanas Gvildys, iždin. se (ne 2^ vai. p.p., kaip skelbta 

Brisbaniečiai labai džiaugiasi Agota Zenkevičienė.
Į Visiems choristams ir choro va­

šiau pradėjo lankytis lietuviškose dovui J. Juškai linkime ne tik sėk- 
pamaldose ir svečiuose. Praėjusią mės, bet ir ištvermės, atliekant šį 
savaitę aplankė inžinierius Tama-

SKAUTAMS 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniii

buvo padaryta skrandžio operaci­
ja, bet žaizdos nerangiai gyja, ma­
žai gali valgyti, kas labai kanki­
na organizmą. Buvo atvežtas į Bet 
hcsda ligoninę patikrinimui, bet 
vėl grįžo į savo namus E. Malvern.

G E ELONGAI
Ateinantį sekmadienį, kovo 23 

d., Geelongo lietuviams pamaldos 
10.15 vai. St. John’s bažnyčioje, 
St. David St., North Geelong.

Išpažinčių klausoma pusę va­
landos prieš pamaldas.

REKOLEKCIJOS
Gevėnios dvasinį susitelkimą — 

rekolekcijas praves svečias iš Mel 
bourno — kun. Juozas Petrauskas. 
Konferencijų pradžia •— Didįjį 

Penktadienį, 5.30 vai. vakare. Sve­
čias klausys ir išpažinčių. Reko­
lekcijos vyks lietuviams įprastoje 
bažnyčioje — St. John’s, St. Da­
vid St., North Geelong.

ALBURY - WODONGA 
- BEECHWORTH

Tautiečiam lietuviškos pamaldos 
Wodongoje, naujoje Sacred Heart 
bažnyčioje prie Beechworth kelio, 
Kančios sekmadienį, kovo 23 d. 6 
vai. vak.

Kun. P. Dauknys 1

, v* j rvcivi ūmiai

dėję duoti paskolas lietuvių klubo 
statybai, pinigus privalo įnešti klu 
bo valdybos kason pagal naują 
NSW valstijos įstatymą kaip ga­
lint greičiau, kad nesutrukdžius 
gauti licenziją.

Sydnėjaus Meno Ansamblis ba­
landžio 12 d. rengia specialų savo 
pasirodymą. Vieta ir laikas pažy­
mėtas skelbime.

Dailininkas Leonas Urbonas su 
savo kūriniais dalyvauja dailės pa 
rodoje St. George’s First Art Cen­
tre Hurtvillėje.

Įdomus buvo studentų balius ko­
vo 1 d. Lidcombe Ukrainiečių sa­
lėje. Jaunųjų akademikų buvo įsce 
nizuota (J. Maksvytis ir L. Reiso- 
nienė - Žilytė) skiepai prieš nutau­
tėjimą ir lietuvybei ištikimybės 
piliules, kas sukėlė žiūrovams sma 
gaus juoko. Baliuje buvo virš tri­
jų šimtų tautiečių.. V. M-tas

N. B. Tėv. Aidų Nr. 6 Sydnėjaus 
kronikos žiniose buvo siūlyta vie­
nai į Sydnėjų atsikėlusiai panelei 
įsijungti į “Dainos” chorą, “kur 
labai trūksta dainininkų ir lietu­
viškos širdies“. Šis dviprasmis iš­
sireiškimas redakcijos nebuvo pa­
stebėtas. Labai atsiprašome “Dai­
nos" chorą, jei būtų šiame tekste 
įžiūrėta choro panieka. Red.

liai, vykdami į USA, buvo sustoję 
pas p.p. Steinertus ir aplankė Bris 
bane kapelioną. Ponai Kranai ir p. 
Kviecinskas susilaukė svečių iš 
Adelaidės, kuriuos iš Southporto 
atvežė p. Andriekus, kuris ten turi 
vasarnamį. K. P. B.

Į didelį lietuviškos dainos ir giesmės
■ puoselėjimo darbą. Tik visų narių 
pasišventimu ir susiklausymu bu- Į 
vo galima atlikti tiek pasirodymų!

LATROBE VALLEY
PRANEŠIMAS

Š. m. kovo 30 d. 17 vai. J. Lek- 
niaus namuose, 104 Commercial 
Road, Morwell, šaukiamas visuo­
tinis Latrobe Valley seniūnijos su­
sirinkimas. Darbotvarkė: 1. Su­
sirinkimo atidarymas. 2. Susirin­
kimo pirmininko ir sekretoriaus 
rinkimai. 3. Revizijos komisijos 
pranešimas. 4. Pereitų metų visuo 
tinio, prieškalėdinio, susirinkimo 
protokolo skaitymas. 5. Seniūno 
metinės veiklos pranešimas. 6. Dis 
kusijos dėl pranešimų. 7. Seniū­
no rinkimai. 8. Klausimai ir suma­
nymai. 9. Susirinkimo uždarymas.

Visi seniūnijos tautiečiai prašo­
mi kuo skaitlingiausiai dalyvauti.

Seniūnas

Serga
Marija Lipšienė jau per dešimtį 

metų negalavo širdimi ir praeitą 
savaitę buvo išvežta į Melbourno 
Alfred ligoninę sunkiai širdies ope 
racijai.

Stasys Dargvainis prieš mėnesį 
po įvykusios širdies atakos jau ge­
rėjo, kol vėl neteko visiškai jėgų 
ir paguldytas Geelongo miesto li­
goninėje.

anksčiau). Žygiui pasibaigus, 4 
i vai. p.p. Lietuvių Namuose bendra 
vakarienė, kurią ruošią Namų Ta­
ryba. Vakarienei kviečiami ir sve 
čiai. Registruotis pas p. Balčiūnie­
nę telef. 42 6603, kaina 1.50 dol.

Studentai stovyklavo
Melbourno studentai ilgąjį sa­

vaitgalį buvo išvykę į kalnus — 
Halls Gap, Grampians. Čia jie iš­
klausė juosteles iš Jaunimo Kon­
greso ir išsirinko naują savo sky­
riaus valdybą. į kurią įėjo Henri­
kas Antanaitis, Povilas Jokūbai­
tis. Jonas Meiliūnas, Snieguolė Da 
gyte ir Dalia Saženytė.

DR. !. J. KAUNAS

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

TEL. 
63-2186 

MELBOURNE. C.1

57
SWANTON 51. 
CHAMPION HOUSE
2nd fLOOR

iRiAjear
asses

Jau laikas pratęsti "Tėviškės' 
Aidų" prenumeratą. Metinė pre­
numerata $ 8, "T. A." Garbės 
Prenumerata — $ 15.

VOKIEČIŲ LdPLOM. OPTIKAS

persikėlė į

8 SALVANA AVĖ, 
MITCHAM, Vic. 3132

Telef.: 874 4629

Atmetant piršlybas
I Jauna gražuolė į pagyvenusio 
Į žmogaus pasipiršimą:

— Nieko iš to nebus, nes esi jau 
pakankamai senas būti mano tė- 

|vu, bet nepakankamai turtingas 
būti mano vyru.

"Gintarės" — Jurų Skautės
1969 m. kovo 2 d. po pamal'dų 

prie šv. Jono bažnyčios įvyko pir- 
! moji naujai įsisteigusios jūrų skau 
j čių valties sueiga. Dalyvavo 8 se- 
Į sės ir jų tėveliai. Australijos lie- 
| tuvių skautų istorijoje tai naujas 
l įvykis, ir ši pirmoji sesių valtis 
1 duos pradžią jūriškam skautavi- 
mui lietuvaičių tarpe.

Jūrų skaučių vadovė ps. Danutė 
Jokubauskaitė supažindino visus 
su programos, sueigų ir uniformų 
dalykais ir klausimais.

Sesėms į talką praktiškuose pro­
gramos dalykuose ir plaukiojime 
sutiko ateiti “Nidos” laivo jūrų 
skautų vadovybė.

Jaunoms jūrų skautavimo pionie 
rems Australijoje linkime Gero 
Vėjo!

Sekanti sueiga kovo 22 d. prie 
Albert Park ežero.

"Nidos" laivas
Kovo 2 d. 1000 valandą (jūriškai 

taip rašoma 10 vai. ryto) į Hobson 
įlankos prieplauką vėl suvažiavo 
8 jūrų skautai buriavimo iškylai. 
Giedras dangus ir malonus vidu­
tinio stiprumo pietų vėjas tempė 
didžiules jachtos “Ventures” bu­
res ir nešė jūrų skautus Sandring­
ham prieplaukos link. 1300 vai. čia 
prisirišę prie krantinės visi gerai 
pasimaudė irprisišokinėjo nuo liep 
to į vandenį, o po to stipriai ir so­
čiai prisivalgė savo suneštų užkan­
džių, nuplaudami jachtos savinin­
ko p. Ron Davey pavaišinta arba­
ta ir kava.

Po pietų buriuotojai visi domė­
josi įvairiais laivais, ypač netoli 
praplaukiančiu milžinišku tanklai­
viu ir kitomis jachtomis bei van­
dens ženklais. Kiekvienas turėjo 
progos vairuoti, valdyti jachtą ir 
pajusti šio plaukiojančio pastato 
jėgą, greitį ir siūbavimą. Laikas 
nuo laiko pasinaudodami lotu ma­
tavimo vandens gilumą.

1700 valandą grįžę į prieplauką 
ir palinkėję “Ventures” įgulai Ge­
ro Vėjo, visi skirstėsi namo.

A. G.

Jo svajonė
Amerikoje senas indėnas, rody­

damas vaikaičiui puikiai žaliuojan­
tį derlingos žemės slėnį:

— Neužilgo, mano vaike, ši pa­
laiminga žemė vėl priklausys in­
dėnams, nes blyškiaveidžiai ruo­
šiasi dangintis į mėnulį.

Palyginimas
Uodas, kaip ir mažametis vai­

kas, jei jis jau liovėsi zirzęs, tai 
žinok, kad jis jau daro tau kiau­
lystę...

TV
TV nuomavimo tarnyba, sužino­

jusi, kad kaliniai niekad neseka 
TV programos naktį, klausia ko­
dėl.

— Todėl, kad 8 vai. šviesa iš­
jungiama, — atsako iki gyvos gal­
vos sėdįs kalinys.

— O kodėl TV žiūrite dieną? — 
domisi nuomuotojas.

— Todėl, kad man regis, tai yra 
bausmės dalis...

Vaizdingas atsakymas
Mažasis Petriukas į mokytojos 

užklausimą, ar gyvuliai pranašes­
ni už žmones:

— Kupi'anugaris gali ištisas sa­
vaites gyventi negėręs — mano 
tėtis ne.

Užblokavus auto judėjimą
— Naudok savo galvą, savo gal­

vą! — sako policininkas moteriai, 
negalinčiai užvesti užgesusio va­
riklio.

— Bet kur ji yra? Juk aš jau 
nuspaudžiau, patraukiau ir net pa­
trankiau viską, kas tik šioj maši­
noj randasi, bet ji neužsiveda, nors 
pablūsk...

Mėgstant rūkyti
Pacientas į gydytojo užklausi­

mą, ar jis rūkąs cigaretes:
— Ką gi daugiau su jomis galė­

čiau daryti?
Nenorint pyktis

Sergąs mažasis Petriukas gydy­
tojui. reikalaujančiam parodyti 

jam liežuvį:
— Už ką? Juk aš iš viso nema­

tau reikalo pyktis su jumis...
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